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FORORD 

Historien om familien Josephsen 

1702 – 2007 

Denne slægts beskrivelse 

er skrevet ud fra de materialer, der har været tilgængelige i 

kirkebøger-folketællinger-rigsarkivet – politiets registerblad – familie dokumenter -

Arkiv dk-slægtsforsker biblioteket-mediestream- historier fortalt af familien. 

Vores fælles historie starter ved Jens Pedersen fødsel i Agger 

1702 

Jeg har valgt at følge en mandlig slægtning i lige linje op til  

Just Johan Christian Theodor Josephsen, fødsel i 

 1877 

og fortælle om familien Josephsen, deres børn og børnebørn 

I Danmark og Canada frem til 2007 

Birger Josephsen 2023 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

3 
 

Indholdsfortegnelse 

Forside…………………………………………………………………….. 01 

 

Forord……………………………………………………………………….   02  

 

Indholdsfortegnelse…………………………………………………     03 

 

Slægt oversigt ………………………………………………………….     03-09 

 

Egnshistorie………………………………………………………………   10-26 

 

Familie oversigt…………………………………………………………   27-52 

 

Just og Fanny………………………………………………………………  53-86 

 

Ellen Evine og familie…………………………………………………   87-91 

 

Gert og Inge og familie ………………………………………………   92-96 

 

Albert Ewe og familie …………………………………………………  97-107 

 

Carl Ewe og familie …………………………………………………… 108-113 

 

Anton og familie   ……………………………………………………….  114-118    

 

Familien i Canada………………………………………………………. 119-149  

 

Lisbeth og Børge………………………………………………………… 150-186 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

4 
 

 

Kirkebøger for. 

 

oplysningerne om vores families 1. aner  

1702 Jens Pedersen født i Agger  

1684 Sidsel Christens datter født i Agger 

Står opført i kirkebøgerne som forælder til tvillingerne  

Anders Jensen og Peder Jensen  

Født i 1729 i Agge 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 
 

 

FØDT STAMFAR HUSTRU BØRN BØRN 

8.OLDEFAR JENS SIDSEL ANDERS PEDER 

 PEDERSEN CHRISTENSDATTER JENSEN JENSEN 

FØDT 1702 1684 1729 1729 

I AGGER AGGER AGGER AGGER 

DØD ? ?   
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              SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

FØDT  STAMFAR HUSTRU BØRN BØRN BØRN BØRN  

7.Oldefar  Anders  Karen  Søren  Zidsel      

  Jensen Pouls datter Andersen Andersen     

født 1729 1726 1767 1769     

I Agger, Refs Agger, Refs Agger, Refs Agger, 
Refs 

    

død 1796 ?? ?? ??     

              

      BØRN BØRN BØRN BØRN 

6.Oldefar Søren  Johanne  Joseph        

  Andersen Joephsdatter Sørensen       

Født 1763 1752 1795       

I Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs       

død ?? ?? ??       

              

      BØRN BØRN BØRN BØRN 

5.Oldefar Joseph Krestine Søren 
Christian 

Hans 
Peder 

Jens Marianne 

  Sørensen Christensdatter Josephsen Josephsen Josephsen  Josephsdatter 

født 1795  1792 1822 1825 1829 1827 

I Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs 

død 1863 ?? ?? ?? ?? ?? 

              

      BØRN BØRN BØRN ANSATE 

4.Oldefar Søren 
Christian 

Else Catrhrine Anton 
Christian 

Joseph Ane 
Kristine 

Karen 
Poulsen 

Efternavn: 
Iflg. 
kongelig 
bevilling 
1875 se 
kirkebog 

Josephsen Christens 
datter 

Josephsen Josephsen Josephsen  TJENESTEPIGE 

FØDT 1822 1822 1851 1852 1854 1838 

I Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs Agger,Refs   

DØD ?? ?? ?? ?? ?? ?? 

 

 

 

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 
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      BØRN BØRN BØRN BØRN BØRN 

        

3.Oldefar Anton 
Christian 

Nathalia 
Emilie 
Konstense 

Just 
Christian 
Johan 

Marie 
Kathrine  

      

  Josephsen Josephsen Theodor 
Josephsen 

Josephsen       

FØDT 1851 1851 1877 1876       

I Agger Løgsted Løgstør Løgstør       

DØD 1877 ?? 1954 ??       

                

      BØRN BØRN BØRN BØRN  BØRN 

2.Farfar Just 
Christian 
Johan  

Fanny Marie 
Theodora 

Ellen Evine Albert 
Holger 

Carl Troels Anton 
Christian 

Ib Just 

  Theodor 
Josephsen 

Margrethe 
Josephsen 

Josephsen 
(Nielsen) 

Josephsen 
(Ewe) 

Josephsen 
(Ewe) 

Josephsen Josephsen 

FØDT 1877 1885 1907 1910 1913 1917 1919 

I Løgstør København København  København København København København 

DØD 1954 1962 ?? ?? ?? ?? 2003 

      BØRN BØRN BØRN BØRN  BØRN 

      Børge 
Theodor 

        

      Josephsen         

      1921         

      Tårnby         

      2007         

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

 

 

 

 

Agger kanal 1870 
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SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

      BØRN BØRN BØRN 

Tante  Ellen Evine 
Jensen 

Edvard Gert 
Jensen 

Gert Edvard 
Charles 

Gurli Ellen 
Karen  

 Dreng 

FØDT 1907 1894 Jensen 1925  Jensen  ? 

i København         

DØD ? ? ?  ?  ? 

            

      Børnebørn     

      Conny 
Jensen1948  

    

      Lis Jensen 1956     

 

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

      BØRN BØRN 
 
BØRN 

 
BØRN 

 
BØRN 

Onkel 
Albert  
Holger  

Maria 
Hansine 

Marianne  
Ewe  

Ole  
Ewe 

John 
Ewe 

Lis 
Ewe 

Birthe 
Ewe 

  Ewe Christophsen   (Øster)      

FØDT 1910   
08.01. 
1945 

18.10. 
1924  

20.04. 
1922 

13.11. 
1926 

23.11. 
1930 

I København   København      

DØD       
22.10. 
2014 

   

             

      BØRN BØRN    

Onkel Carl Troels Ester        

  Ewe` Ewe` ??      

FØDT 1913          

I København          

DØD            

             

 

 

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 
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SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

      BØRN BØRN  Børn BØRN 

Onkel 
Anton 
Christian Astrid Korsholm     

  Josephsen Josephsen     

          

FØDT 1917 ??     

I København       

DØD ?? ??     

          

          

          

          

          

          

          

          

          

         

          

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

 

BØRN BØRN BØRN BØRN BØRN

Onkel Ib Just Ruth (Babcock) Patricia Wildbore Albert Mary Araya 1960 Linda Ruth Elisabeth Laura

Josephsen Wilbor 1957 Josephsen Josephsen1966 Josephsen 1965

FØDT 1919 1929 Derek  R Wildbore 1962 Juan A Araya 1957 John Harju 1968

I 1953

DØD 2003 1968

BØRN BØRN BØRN BØRN BØRN

Født. Ashleigh Wildbore Michelle Ayra 1982 Karl Harju William G Davidson

21.11.1955David Ib Josephsen 1992 Krystal Ayra 1985 1994 1992

Død. Gavin D Wildbore Jessica Araya 1988 Wesley J Johnson

3.6.1968 1994 Savana Araya 1993 1997

Kirsten L Jonson

1999

BØRNEBØRN BØRNEBØRN BØRNEBØRN BØRNEBØRN BØRNEBØRN

Michelle ( MI)

Samantha 2004(MI)

Linkol 2006 (MI)

Krystal (KR)

Joseph 2017(KR)

Lily 2020 (KR)

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 
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SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 

 

      BØRN BØRN BØRN 

1.FAR Børge Theodor Ingeborg Elisabeth    

  Josephsen Dybkjær Josephsen    

         

         

FØDT 4.7.1921 5.2.1925    

         

I Tårnby Tårnby    

         

DØD 2007 2001    

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

          

          

SLÆGTOVERSIGT FOR FAMILIEN JOSEPHSEN 
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Jeg vil starte vores historie om, 

hvad der er sket i Agger, Thisted og Thy området, hvor vores familie 

stammer fra 

 

Vikingetiden 

En af de mægtigste herskere i hele Europa var Knud den store. Han var konge af Danmark, England, 

Norge og en del af Sverige. Selvom han tilbragte det meste af sin regeringstid i England og  kun komme 

til Danmark, når der var problemer, så rejste han indimellem omkring med sin flåde i sit store 

imperium. Og kom også til Agger. Da han i 1027 var på vej hjem fra de britiske øer, hvor skotterne 

netop havde anerkendt ham som deres konge, sejlede han ind i Limfjorden gennem den passage, som 

dengang var i sandodden ved Agger Tange.   

I slutningen af 1020’erne var Svend Tveskægs søn 

 

Knud den Store. Konge af Danmark                             Født Ca. år 995 Død -12. november 1035     
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År 1100     Det er havets kamp mod landet 

Som præger Aggers historie. Landskabet har ændret både størrelse og karakter flere gange som følge 

af stormfloder og andre voldsomme vejrlig. Dele af byen er styrtet i havet, og dele af befolkningen har 

søgt ind i landet efter roligere fiskemuligheder på fjorden. Agger Tange har gennem årtusinder vekslet 

mellem at være skilt ad fra Harboøre Tange og vokset sammen med Harboøre Tange til en lang 

landtange. Sidst havet brød igennem og skilte de to tanger ad var i 1862, og siden har man kunstigt 

holdt passagen åben. Tangen sandede til, så der var fastland mellem Thyborøn og Agger, og gennem de 

næste 700 år var der ingen varig passage. Tangen var beboet – i 1600-tallet lå mindst ni små landsbyer 

her, og markerne blev dyrket. 

 

1319      Bynavnet Agger 

Er kendt tilbage fra 1319, hvor det blev stavet Aagher, som muligvis kom af ordet ager, altså mark 

eller græsgang. 

1456      Navnet på Flade Sø 

 Har man kendt siden 1456. Dengang hed det Fladsiøe, som henviser til den flade, lavvandede sø.  
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1700      tallet Sandet hærger 

Flyvesand har af flere omgange og langt tilbage i tiden – blandt andet i 1600-1700-tallet - plaget 

klitfolk og dyr i Thy. Problemet er skabt af et samspil mellem landet, der hæver sig fra Stenalderhavets 

bund, de aflejringer af sand, som havet har sat – og så den stride og dominerende vestenvind.  

   

 

 

 

 

 

 

Du kan se, at sandet har skabt sandsletter, kystklitter og parabelklitter, som er en form for en 

vandreklit, der findes lidt inde i landet skabt af sand der er føget væk fra stranden.  

Gennem tiden jog sandet folk og fæ fra hus og hjem og gjorde det svært for de fattige kystfolk ude ved 

Vesterhavet, at bruge jorden til noget fornuftigt, noget der gav mad på bordet. Dele af Agger – dengang 

kaldet Vester Agger – er gennem årene ædt af havet.  

Selvom man siger, at sandflugten opstod på grund af den stærke vestenvind og det hav, der konstant 

kastede sine bølger op på land, var også menneskene skyld i problemet. De huggede skovene ned, 

høstede klitgræsserne til vinterfoder og lod får og kreaturer græsse i klitterne resten af året. Flere love 

og forordninger slog fast, at planterne i klitterne skulle blive, hvor de var, så de kunne udføre deres 

eneste opgave: at holde på sandet. Men folk fortsatte som hidtil og sandflugten forsatte. 

 

I     1792 lov om bekæmpelse af sandflugt 

1792 kom en ny sandflugtsforordning, som satte skub i en storslået sandflugtsbekæmpelse. Det betød, 

at lokale bønder nu havde pligt til – uden løn – at arbejde for staten. De skulle blandt andet så og 

plante hjælme. Samtidig blev det forbudt at lade dyr græsse i klitterne, og sandflugten blev dermed 

begrænset. Der bliver stadig arbejdet med at holde på sandet langs kysten, i dag dog uden at 

tvangsforpligte bønderne, da det nu er en ren offentlig opgave. 
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1825      Det er den store sandvandring 

ved Vestkysten, som har været med til at danne tangerne ved Agger midt mellem de højere liggende 

områder ved Bovbjerg i syd og Lodbjerg i nord. Denne naturlige tangedannelse har formentlig holdt 

helt frem til 1825 – bortset fra perioder, hvor havet Kortvarigt har brudt gennem tangen. Men en dag i 

1825 drønede en kæmpe stormflod ind mod land, gennemskar tangen på det svageste sted og dannede 

Agger Kanal. Siden er det sandede lidt til igen. 

Når det handler om at klare sig under barske livsbetingelser, så burde aggerboerne have tildelt en 

fortjenstmedalje. Få steder i Danmark har fået så hård en medfart af naturkræfterne som Agger. I 

middelalderen og frem til 1825 var Aggertangen den eneste faste vejforbindelse, der knyttede Thy 

sammen med det øvrige Vestjylland. Den rute havde stor betydning, når studene skulle drives til 

marked sydpå.  

Aggerområdet var et udsat sted, hvor havet kunne finde på at tage et bid landjord og endda helt 

overskylle tangen. Ser man på gamle kort, vil man finde navne som Nabe, Bollum, Toft, Aalum og 

Vester Agger. Det er alle byer, som nu er forsvundet i havet. Et direkte brud på tangen fandt sted i 

1825, men den nuværende Thyborøn Kanal blev først dannet ved en stormflod i 1862.  

Tidligere ernærede indbyggerne sig overvejende ved fiskeri, men i forbindelse med havets 

gennembrud af Agger Tange i 1800.  

valgte en stor del af fiskerne at flytte til mere rolige og beskyttede fiskepladser i Limfjorden (som 

beskrevet i Hans Kirks roman Fiskerne.  

Vi har familiemedlemmer der er begravet på Agger kirkegård. Mange i familien var fisker og husmænd 

med et lille jordstykke og nogle få husdyr. 

                                              

 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

14 
 

 

Landkendings mærker ved vestkysten og nær Agger 

     
BOGBJERG FYR                  BULBJERG KNUDE  

                              

  

                              LODBJERG FYR 

                                                  Rubjerg Knude Fyr 

 

 

 

https://jalbum.net/en/browse/user/album/1503043
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1838       Agger kirke rives ned 

I takt med, at havet har bidt stykker af landet ved Agger, lå middelalderkirken i Vester Agger nu så 

yderligt, at man ikke turde lade stå til. Derfor besluttede man i 1838 at rive kirken ned og flytte noget 

af inventaret til en helt ny kirke, som blev bygget i Øster Agger. Det er kirken, som ligger i Agger i dag. 

 

      

      

 

 

 

186 

 

 

 

 

 

 

 

 

Agger Kirkes historie 

er meget usædvanlig. 

Den oprindelige kirke 

findes der ikke noget 

billede af, men efter 

samtidiges udsagn er 

denne tegning blevet 

fremstillet. 

 

Kirken måtte opgives i 

1832, da den blev 

opslugt af havet. Den 

lå omtrent ved enden 

af høfde 90, vest for 

Agger. 

 

 

 

 

  

Kirken måtte opgives i 

1832, da den blev 

 

Den nuværende kirke er 

således ikke "gammel" i 

kirkelig forstand. 

Her ses den fra 1939, og 

som den ser ud i dag. 

 

 

 

 
FISKERNE VENDER HJEM, MOTIV FRA AGGER 

1911
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voldsomme gennembrud 

Knapt 40 år efter første voldsomme gennembrud kastede endnu en stormflod sig så hårdt mod 

tangen, at vandet atter brød igennem – og det skabte det varige gennembrud, Thyborøn Kanal, som vi 

kender i dag. Siden har denne kanal været holdt kunstigt åben og været Limfjordens port mod vest – 

med de to tanger til hver side, Harboøre Tange mod syd og Agger Tange mod nord. Det var en stor 

lykke for Limfjordsbyerne, blandt andet Struer og Lemvig, fordi deres beliggenhed pludselig blev 

attraktiv – så tæt på og nu med adgang til havet.  

Efter at de to stormfloder havde brudt tangen og skabt forbindelsen mellem hav og fjord, blev massive 

mængder af sand ført ind i fjorden fra Vesterhavet. Det lagde sig som sandbanker på tangernes læside. 

Sandbankerne vokser stadig den dag i dag, og tangerne bliver samtidig nedbrudt på vest siden på trods 

af kystsikringen. Derfor har man de senere år fragtet store mængder af sand fra tangernes østside 

tilbage til stranden på vest siden i kampen mod nedbrydningen af tangerne.  

 

 

1868      Flade Sø og Ørum Sø 

 

 

 

De to store lavvandede søer, Flade Sø og Ørum Sø, som ligger lige nord for Agger, var oprindeligt en 

del af Krik Vig. Men sandflugtens efterladenskaber afskar dem fra vigen og gjorde dem til søer. Indtil 

midten af 1800-tallet var de to en sammenhængende sø. I 1868 forsøgte man at tørre søerne ud og 

opdyrke dem. Men efter at have dyrket søbunden nogle år, opgav man projektet. Det var ganske enkelt 

ikke rentabelt. Vandet løb tilbage i søerne, og i dag ligger Flade Sø bag et beskyttende havdige, og de to 

søer er adskilt af en vej og et sikringsdige. 
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1900 -tallet      De svage sandtanger 

 

 

Blev op gennem 1900-tallet stabiliseret ved en omfattende sikring af Flade Sø og Ørum Sø for at 

forhindre kysten i at rykke yderligere ind i landet. Sikringen bestod blandt andet i en næsten ubrudt 

række af høfder fra Bovbjerg til Agger. Høfderne ligger vinkelret mod kysten for at mindske bølgernes 

kraft og dermed mindske risikoen for, at der ædes af kysten.  
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1940      Tyskerne byggede Atlantvolden 

Tyskerne byggede det kæmpestore kystforsvar, Atlantvolden, der strakte sig fra Nordkap i Norge til 

Pyrenæerne ved den spanske grænse og havde til opgave at forhindre invasion. Her i landet bestod 

Atlantvolden af 8.000 forskellige konstruktioner af beton. Nogle af dem blev bygget ved Agger. Om 

bunkerne langs den jyske vestkyst reelt forhindrede en invasion, er der delte meninger om. Nogle 

historikere mener, at englænderne slet ikke havde planer om at invadere Danmark. Andre mener, at 

eventuelle planer om britisk invasion i Danmark hurtigt var blevet skrinlagt, fordi det ville have været 

for vanskeligt at få allierede tropper ned gennem Danmark til Tyskland. Og skulle de allierede have 

held med at komme ned gennem Jylland, kunne tyskerne nemt standse tropperne ved grænsen. 

Bunker anlæg på vestkysten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tysk kanon-stilling ved Hanstholm og Agger 

 

https://visbilleder.dk/index.php?pr=101&n=369
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1954      Dæmningen blev anlagt 

Dæmningen, som løber øst for klitterne langs tangen og danner grænsen ind mod Limfjorden, blev 

anlagt i 1954. 
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1985      ’Heavy Agger’ 

 

 

Agger blev landskendt, da Danmarks Radio viste en dokumentar om en lille klike Heavy Metal-fans fra 

landsbyen. ’Heavy Agger’ hed dokumentaren, som DR fulgte op på i 1999 med en 2’er, der hed ’Heavy 

Agger – 14 år senere’. I 2013 besøgte Danmarks Radio igen gruppen af Heavy Metal-fans i Agger. 

Udsendelsen  blev sendt i December 2013. 
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2008     – Nationalpark Thy åbner 
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Danmarks første nationalpark er en realitet 

Til at slå dørene op til denne vildmark. Nationalpark Thy, kom daværende statsminister Anders Fogh 

Rasmussen den 22. august 2008. 

 

Nationalparken byder på vidtstrakte og åbne klitheder, masser af krondyr, smukke og rene søer og 

fugle i tusindvis.  

Alt sammen akkompagneret af det vilde Vesterhav mod vest og agerbrugsland og fjord mod øst.  Fra 

Hanstholm Fyr i Nord til Agger Tange i syd er der omtrent 55 km særpræget natur at gå på opdagelse i. 

10 km ind i landet strækker nationalparken sig, så i alt 244 km2 er udgør Danmarks første 

nationalpark. 

2012 Temacentret Svaneholmhus på Agger Tange åbner en bygning længst mod syd ved færgelejet på 

Agger Tange slår dørene op og byder gæster velkomne til Nationalpark Thy.  

Udstillingen i Svaneholmhus fortæller om parken og introducerer naturelskere til dyr og planter på 

tangen og omegn. 
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D

optages ☺
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M

Hovedpersoner med rød

1.mandlige efterkommer med 

 

 

 

 

 

 

Danmarks kort år 1629     Agger, Refs, Thisted 
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Typisk Fiskerhus fra Agger 

 

                   

Bonde dragt ca. 1740                     Skolestue: start: 1700 

                                                                                        

 

Typisk fiskerhuse fra 

Agger ca. fra år 1725, 

er flyttet fra Agger og 

genopført på 

Frilandsmuseet i Kgs. 

Lyngby ved 

København. 
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Jens Pedersen år 1702 og Sidsel Christensdatter år 1684: vores 1. Aner 

Mand: Jens 
 

Pedersen Født: 1702 
 

i Agger, Refs, Thisted 
Husmand og Fisker 

Kone: Sidsel Christensdatter Født: 1684 i Agger, Refs, Thisted – 
Stilling Husmor. 

 
Børn: Anders Jensen 1729 Tvillinger 
Børn :Peder Jensen 1729 Tvillinger 
    
Vester Agger kirkebog fra 1702. 

Jens Pedersen dåb år1702 

     

 

Født i Agger 1684. Sidsel Christens datter, forældre Christen Nielsen og Johanne Nielsdatter 
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Hvad skete der i Thisted området omkring Jens Pedersens fødsel i 1702: 

Da kong Frederik d. 4. i 1705 besøgte Thisted kirke, havde tidens tand således gnavet på kirke tårnet, 

at det var ved at falde ned, hvorfor den daværende præst i en poetisk henvendelse til kongen bad ham 

om at lade det reparere, et ønske kongen også imødekom det følgende år. 

Hvorfor tårnet blev forsynet med følgende, indskrift: Kong Hans, som Tistæd  først besaae, Han lod det 

Spir opsette, Som Konning Friderich bød staae Og hjalp igjen til rette.  

1706.Samtidig bekostede Biskop Bircherod i Aalborg en ny forgyldt vejrhane til tårnets spir. 

Kong Frederik d. 4 Som besøgte Thisted kirke i 1705. 

 

                                                                           

             

                  Opført år 1500. 
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1729 Anders Jensen     

Mand: Anders  Jensen Født:              1729 
Død:   5. jan.1799 

i Agger, Refs, Thisted 
Husmand og Fisker 

Kone:  Karen  Pouls datter Født:              1726 
Død: 13         marts?? 
 

i Agger, Refs, Thisted – 
Stilling Husmor. 
 

Børn: Søren Andersen Født:              1767 
Død:  

i Agger, Refs, Thisted 
 

Børn: Zidsel Andersendatter Født: 4.6.     1769 
Død: 26.5     ?? 

i Agger, Refs, Thisted 

Anders Jensen dåb 1729 i Agger, Refs, Thisted, kilde rigsarkivets folketælling 
1787 og kirkebog 1729
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Folketælling år 1787 – 58 år født i 1729 

Navn: Anders Jensen 
Alder: 58  Civilstand: gift 
Stilling i husstanden: Mand   

Erhverv: Husmand og fisker   

Kildehenvisning: Rigsarkivet M-39008   

Nr. ægteskab: 1   

Kilde:  FT-1787 Husstands-/familienr: 8 
Sogn:  Agger Herred:  Refs 
Amt:  Thisted Stednavn:  Vester Agger by 
Indtastningsnr:  A0030 Løbenr.:  344 

 

Samtlige personer i husstanden  

Thisted, Refs, Agger, Vester Agger by, , 8, FT-1787, A0030 

Navn: Alder: Status: Stilling i familien: Erhverv:   
Anders Jensen 58 gift Mand Husmand og 

fisker   
   

Karen Povlsdatter  61 gift Hans kone       
Søren Andersen 20 ugift Deres ægte børn Matros og fisker      

Zidsel 18 ugift Deres ægte børn 
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Anders Jensens familie er nr. 8 Rigsarkivet Folketælling i 1787.( 58 år) 
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1763 Søren Andersen 

Mand: Søren 
 
 

Andersen Født: 1763 
Død: 

i Agger, Refs, Thisted 
stilling Matros og 
fisker gift:1793 

Kone: Johanne  Josephsdatter Født: 1752  
Død: 

i Agger, Refs, Thisted 

Børn: Joseph Sørensen Født: 1795  
Død: 

 

Familie: Kristine Christens datter Født: 
Død: 

? 

    

kilde Rigsarkivet folketælling 

1801 
   

    
 

Navn: Søren Andersen 
Alder: 38 Civilstand: Gift 
Stilling i husstanden: mand   

Erhverv: jordløs husmand og fisker og indrulleret matros   

Kildehenvisning: Side 355   

Nr. ægteskab: 1   

Kilde:  FT-1801 Husstands-/familienr: 45 
Matrnr/adresse: ingen   

Sogn:  Agger Herred:  Refs 
Amt:  Thisted Stednavn:  Vester Agger By 
Indtastningsnr:  B4263 Løbenr.:  168 

Samtlige personer i husstanden Thisted, Refs, Agger, Vester Agger Bye, 
ingen, 45, FT-1801, B4263 

Navn:  Alder:  Status:  Stilling i 
familien:  

Erhverv:  Fødested: 

Søren Andersen   38   Gift   mand   jordløs husmand og fisker og indrulleret 
matros   

   

Johanne Josephs datter   49   Gift   hans kone         
Joseph Sørensen   6   Ugift   deres søn         
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Søren Andersen født 1763  

(Rigsarkivet folketælling) 1801 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

34 
 

1793 Joseph Sørensen 

Mand: Joseph 
 

Sørensen  
 

Født: 1793 
død/efter 1863 

Stilling skolelærer i 
Tåbel, Vestervig  
(1834-1845) 

Kone: Kristine Christens datter Født:1792 
død 

Pensionist/enke 

Børn: Søren Christian Josephsen Født:28.6.1822 
Død: 

Bager Lærling  
Thisted Hundborg 
Lillegade, Vinkelstræde 

Børn: Hans Peder Josephsen Født:1825 
Død: 

Snedker 

Børn: Marianne Josephsen Født:1827 
Død: 

Husmor 

Jens Josephsen Født:1829  

kilde: Rigsarkivet folketælling 1834    
 
 
Navn: Joseph Sørensen 
Alder: 41 Civilstand: Gift 
Erhverv: Skolelærer   

Kildehenvisning: 200   

Kilde:  FT-1834 Husstands-/familie nr.: 275 
Matrnr/adresse: En Skole jordløs   

Sogn:  Vestervig Herred:  Refs 
Amt:  Thisted Stednavn:  Tåbel By 
Indtastningsnr:  C1646 Løbenr.:  1432 

 

Navn:  Alder:  Status:  Stilling i familien:  Erhverv:   
Joseph Sørensen   41   Gift      Skolelærer på Tåbel skole.     
Kirstine Christens datter   42   Gift      Hans Kone      
Søren Christian Josephsen   12   Ugift      Deres Børn      
Hans Peder Josephsen   9   Ugift      Deres Børn      
Jens Josephsen   3   Ugift      Deres Børn      
Marianne Josephs datter   7   Ugift      Deres Børn      
 

Skolestue år 1813 
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Folketælling 1863 Joseph Sørensen og Else Cathrine Christens datter 
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Kilde; Arkiv Thy, skolerne i Sydthy. 

Skolen i Tåbel By: hvor Joseph Sørensen var skolelærer fra 1834 til 1845 

5. 

Bliver skolelærer 
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Folketælling: Øster Agger 1855 Søren Christian Josephsen. 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

38 
 

1822: Søren Christian Josephsen      Kilde Rigsarkivets folketælling 1855 

Navnt Søren Christian josephsen. 
Tager Efternavn Josephsen 
efter Kongelig bevilling 1875 
se Kirkebog 

Køn Mand 

Alder 33 

Amt Thisted 

Herred Refs 

Sogn Agger 

Stednavn Øster Agger 
 

    

Fødselsdato 1822 

Fødested Vestervig 

  

Stilling i husstanden Husfader-
Gjæstgiver 

Civilstand Gift 

  

Familie nr. 11 

Matr.nr. 
 

Løbe nr. 61 

Kildehenvisning 
 

 

Nr. ægteskab 
 

Gift hvornår 
 

Antal levende børn 
 

Antal døde børn 
 

  

  

Adresse 
 

Matrikel 
 

Antal familier/hus 
 

 

Erhverv Husfader-
Gjæstgiver 

Arbejdsplads 
 

Erhvervsområde 
 

Flyttet til kommunen 
 

Sidste oph.sted 
 

Midlertidigt Opholdssted 
 

  

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

Husstanden 

  Løbe nr. Navn Køn Alder Født år Civilstand Information 

 

61 Søren Christian josephsen Mand 33 1822 Gift Husfader-Gæstgiver 

 

62 Else Cathrine Christens datter Kvinde 33 1822 Gift Hans kone 

 

63 Anton Christian Sørensen Mand 4 1851 Ugift Deres barn 

 

64 Joseph Sørensen Mand 3 1852 Ugift Deres barn 

 

65 Ane Kirstine Sørensen Kvinde 1 1854 Ugift Deres barn 

 

66 Nicoline Nielsen Kvinde 19 1836 Ugift Tjenestepige 

 

67 Karen Poulsen Kvinde 17 1838 Ugift Tjenestepige 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Søren Christian 

josephsen. 

Gæstgiver og 

Krovært i Agger 

Vestervig 

 

https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164484
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164485
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164486
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164487
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164488
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164489
https://www.danishfamilysearch.dk/cid8164490


Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

39 
 

Folketælling Vestervig/Refs Øster Agger 1870 Søren Christian Josephsen 
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 Søren Christian Josephsen: dåb 1822 (Sørensen) 
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1851 Anton Christian Josephsen 

 
 

Mand: Anton Christian 
 

Josephsen  Født:6.3.1851  
Død: 5.5.1877 26år 

Stilling: Bager 
Løgstør/Ålborg 
 

Kone: Nathalia 
Konstense Emilie 

 
Cortsen 

 
Født:1852 
Død? 

 
Løgstør/Ålborg 

Børn: Just Christian 
Johan Theodor 

Josephsen Født: 06.3.1877 
 

Løgstør/Ålborg 
Kastrup 

Marie Kathrine  Josephsen Født: 1876 Løgstør/Ålborg 
    

 
 

 

Anton Christian Josephsen var bager i Løgstør 
 
 
(Motiv af bagerforretning år 1870) 
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Anton Christian Josephsens dåb 6.2.1851 
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Ændring af Efternavn i kirkebog til Anton Christian Josephsen (før Sørensen) 
 
1851 efter kongelig bevilling 1875 
 

 

 

 

 

 

 

Kirkebog Agger 1851 

Konfirmeret år 1865  
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1851 Nathalia Constance Emilie Josephsen født Cortsen 
Forældre :Peter Albrecht Cortsen / Johanne Bigum 
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Løbe 

nr. 
Navn Køn Alder 

Født 
år 

Civilstand Information 

 1286 
Nathalie Constance Emilie 
Josephsen født Cortsen 

Kvinde 28 1851 Enke(mand) Lærerinde 

 1287 Edel Margrethe Cortsen Kvinde 33 1847 Ugift 
Håndarbejde 
Håndarbejde 

 1288 Marie Kathrine Josephsen Kvinde 4 1876 Ugift 
Enkefru Josephsens 
Barn 

 1289 
Just Chr. Johan Theodor 
Josephsen 

Mand 2 1877 Ugift 
Enkefru Josephsens 
Barn 

 

1290 Jensine Pouline Jensen Kvinde 17 1863 Ugift Tjenestepige 

 

1291 Johanne Marie Sophie Nielsen Kvinde 14 1866 Ugift Laver Håndarbejde 

 

  
 
 
 
 
 

    
 
 
   

    
 
 
   

    
 
 
 

   

    

 

Natalie Konstense Emilie Cortsen. 

 

 

 

https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196695
https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196696
https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196697
https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196698
https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196699
https://www.danishfamilysearch.dk/cid10196700
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Natalie blev enke i en alder af 28, Anton Christian Josephsens, dør i hjemmet i 1877 Øster Agger 26 år gammel, af 

hjerne svindsot, han var blevet blind og meget lidende.     Uddrag af kirkebog 
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Natalie:  

Flytter tilbage til Løgstør hvor faren har en forretning som farver. Natalie fik et hus i Løgstør by hvor Just trådte 
sine barnesko. Hun var flyttede sammen med sin søster og var lærerinde på den lokale skole, søsteren lavede 
håndarbejde, og de havde 2 tjenestepiger. Det kunne tyde på at Just voksede op i nogle trykke borgerlige rammer 
i Løgstør.  

Just s mor, Natalie Konstense Emilie Cortsen, far var farver og i starten af hans arbejdsliv bor han i en lille by der 
heder Løgsted, hvor han ikke tjente de store penge men fik lidt almisser fra sognet. Det var først da han flyttede 

til Løgstør, at de fik det økonomisk godt. Da han takkede ja til det borgelige ombud som rodemester, En 
rodemester var en slags embedsmand, som tidligere fandtes købstæderne og var udnævnt af 
Amtmanden. Hvervet som rodemester var borgerligt ombud, idet der i hvert kvarter eller rode skulle 
være en rodemester. Rodemesterens opgave var at føre tilsyn med borgerne. Han førte mandtal og 
organiserede folketællinger. Han holdt øje med flytninger og udlejning. I nogle tilfælde skulle han også 
sørge for indkvartering af tropper, opkræve skatter, holde opsyn med ildsteder og hjælpe 
brandfogeden. På mange måder svarer funktionen dermed til sognefogeden i landsognene. 

 
Natalie Konstense Emilie Cortsen, far var farver. 
1853 Farver Cortsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nathalia Constance Emilie Cortsen 2 

brødre bliver af overformynderiet pålagt at 

betale deres mor en enkepension på 21,78 

kr om året.  
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Natalie blev gift igen efter Anton Christian Josephsens død i 1877 

i 1889 med Rasmus Bendix Christiansen, som var skrædder               

Og familien flyttede til Bjerre Herred Nebsager ved vejle 
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Rasmus Bendix Christiansen indkaldes som soldat i 1854 
 
 
1. Udskrivningskreds. Arkivserie: Landrulle. Register til tilgangslister. 1. 

lægd. Periode: (1854 - 1854) 
Efternavn: Christiansen. Fornavne: Rasmus Bendix. Nummer: 3094. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ARKIV FOTO AF DANSK SOLDAT 1854-64 
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Natalie Konstense Emilie Cortsen bliver gift med Rasmus Bendix Christensen 

i Nebsager kirke ved Vejle 1889 
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Folketælling 1.2.1890 Nebsager ved Vejle 
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Natalie Konstense Emilie Christiansen (F. Cortsen) dør 30.11.1903 

begraves fra hjemmet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jeg har ikke fundet oplysninger om familien fra 1890 til 1903 
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Just Christian Johan Theodor Josephsen  

 

Fanny Just Ellen Albert Carl 
 

   
  

 

Anton Ib Børge   

 
  

  

Just Christian 
Johan Theodor 
 
 

Josephsen Født:06.3.1877 
Død:30-3-1954 

Arbejdsmand i 
Tårnby 
Kommune. 
Just, Var 
vejmand 

1914/Christianshavn 
1915Strandgade 18 
1915Amagergade3 
1918Brigadevej 16 
1918-Tårnby 
 

Kone: Fanny Marie 
Theodora 
Margrete 

Josephsen 
Født Nielsen 

Født:02.8.1885 
Død: 23-5-1962 

husmor Samme/som 
ovenstående 

Ellen Evine Nielsen 
(Josephsen) 

Født:28.5.1907 
Død: 

  

Abert Holger Ewe 
(Josephsen) 

Født:19.7.1910 
Død: ? 

  

Carl Troels Ewe 
(Josephsen) 

Født:18.6.1913 
Død: ? 

  

Anton Christian Josephsen Født:24.8.1917 
Død: 

  

     
Ib Just Josephsen Født:12.3.1919 

Død:13.11.2003 
  

Børge Theodor Josephsen Født:4.7.1921 
Død:16.10.2007 
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Just Christian Johan Theodor Josephsen dåb 6.  Marts 1877 
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Som ung kom Just til Rudkøbing på Langeland, hvor han i politiets journaler i 1909 

står opført som udlært snedker og er efterlyst for manglende betaling af børnepenge. 

 

 

 

 

Alimentanter 

Efterlyste Alimentanter. a Aarhus). c) Nielsen, Thorvald (Kbhvn., ,0/,287). Olesen, Jens Christian. 

Nielsen, Niels Larsen (Hauerslev, " ,77). (Byf. i Nørresundby). d) Brandt, Laurits Emil (Kbhvn., 465), 

Skrivelærer. Westergaard, Niels Christian (Thisted, 27 ,83), Snedkersvend. Josephsen, Just Christian 

(Løgstør, 6 :,77), Tjkl. (Byf. i Rudkøbing). 

Alimentanter betyder manglende betaling af børnepenge, Just optræder første gang i 

politiefterretninger december 1900 -1903, maj 1912 juli 1916.  

For at give et indblik i de økonomiske forhold som sikkert kan sammenliges med det Just Christian 

Johan Josephsens, har haft omkring år 1910 -1915. 

Nedstående afskrift af retsprotokol fastslår at en årsindtægt for en tjenestekarl var ca. 120,00kr.  

Så et børnebidrag på kr. 32 om året var et utroligt højt beløb, 

120 kr. var nogenlunde den samme indtægt som Just havde når han arbejdede som kusk. Når der ikke 

var arbejde som snedkersvend. 
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Just blevet efterlyst 11. gange for manglende betaling af 

børnepenge. fra 1903 og frem til 1915 

 

 

så der må være en del halvsøskende, som vi ikke kender. Afskrift af 

politiprotokollen (Uddrag af en tilfældig retsprotokol om Alimentant bidrag)    

No 36/1885 Paternitetssagen: Ugift Karoline Jensen af Jyderup ctr. Tjenestekarl 

Hans Henrik Larsen sammesteds. 

Parterne vare mødte, af hvilke Klagerinden fremlagde Daabsattest, hvorefter 

hun d: 7de har udenfor Ægteskab født et Drengebarn, i Daaben d: 23 do kaldet 

Lars Henrik Jensen. Forlig blev saaledes indgivet at Klagerinden [...] med sin Eed 

bekræftede at Indkl. og ingen Anden er Fader til Barnet, hvorefter Indkl. 

erkjendte at være Fader. Klagerinden bemærkede, at hun skal betale 80 Kr. 

aarlige til Barnet, foruden selv at klæde det, og forlangte at Indkl. skal betale 

Halvdelen fra Barnets Fødsel til dets fyldte 14 Aar; Indkl. kunde ikke gaae ind 

herpaa, da han Intet har foruden sin Løn, som kun udgjør 120 Kr. om Aaret, 

hvorimod han tilbød 32 Kr. om Året ca. 2000 nutids kr.. Klagerinden begjærede 

derfor Bidraget tilstaaet af Overøvrigheden. Opb. og vedt. Sagen sluttet.  

Politiretten hævet. 
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Just bliver også efterlyst for indbrud d. 13.august 1903 

 

 

 

 

 

Beløbet der blev stjålet og effekter omregnet til nutids kr. er ca kr. 6000,00 

De mange sager om manglende betaling har sikkert været medvirkende til, at han har været 

desperat og begået det indbrud i 1903 så der kunne betales lidt af på børnepengene? 

Jeg har ikke kunne fremskaffe historier og dokumenter om retssag samt dom over Just, men en 

typisk dom var 
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Just blev i dømt en bøde på 8,00 kr. d. 20.juli 1903 

samt, at betale sagsomkostningerne  

for ulovlig parkering i Strandgade på 

Christianshavn.  
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Familien Fanny og Just Johan Theodor Josephsen, historie starter på Christianshavn 

I Strandgade København 1915 

Hvor dan opstod bydelen Christianshavn 

             kong Christian d. 4  

   

Det oprindelige København havde sin havn ved Gammel Strand, hvor kystlinjen gik. Udenfor lå 

stranden Slotsholmen, med Københavns Slot, og længere mod øst Bremerholm, der blev flådens havn 

og værft. 

Mens byen mod landsiden var beskyttet af volde, lå den mod havnen åben for fjendtlige angreb. 

Da kong Christian den 4. kom til magten i 1596, tog han straks fat på at realisere de planer for løsning 

af Københavns havne- og fæstningsproblemer, som hans forgængere allerede havde arbejdet på. Han 

startede på Slotsholmen, hvor han fik opført en stor arsenalbygning, som lukkede sig om en havn, hvor 

flådens fartøjer kunne udrustes. 

Kongen ønskede også at styrke byens erhvervsliv. Derfor kombinerede han de to behov ved omkring 

1616 at planlægge anlægget af en helt ny bydel. Den skulle især være forbeholdt 

handelsvirksomheder, med bl.a. havnepladser og samtidig fungere som en del af byens forsvar. Den 

nye by skulle placeres ude i vandet, mellem Amager og Sjælland. Kongen indkaldte en nederlandsk 

ekspert i byplanlægning, Johan Semb, som bl.a. havde erfaring fra anlægget af byen Glückstadt i et 

sumpet område ved floden Elben i Tyskland. 

Byen fik navnet Christianshavn, og var altså opkaldt efter kongen selv. Den skulle anlægges i det lave 

vand ud for Amagers kyst, hvor der var en lille odde, Refshalen.  Bag denne odde lå skibe i læ i en slags 

havn, Grønnegårds Havn (tegningen herover). 
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Hvor har Just Og Fanny boet på Christianshavn, Sundby Og Tårnby/Kastrup  

Strandgade 18 i 1915         Amagergade 33 og nr. 29 i 1915-1918                        
Christianshavn                  Christianshavn 

 
  

Dokken ved Strandgade                         Brigadevej 16. 4sal,     Skolevænget 18   Tårnby  1925   

                                                  Sundby 1918 - 1921           

 

 

Vejskilt ved Ingstrup Alle/Munkebjerg vej Tårnby1930           
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Kastruplundgade 26                                           Tejn Alle, Tårnby 

 

 

Kastruplundgade 26,2   Plejehjemmet på Pyrus Alle Kastrup 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Just og Fanny 

 

https://www.taarnby.dk/borger/seniorer/plejehjem-i-taarnby/plejehjemmet-pyrus-alle
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Historien om Amager 

 

 

                     

Amagerdragter              Havnen i Dragør ca. år 1825                             Store Magleby kirke. 

Bispestolen i Roskilde erhvervede i 1167 størstedelen af øen, der blev forvaltet fra hovedgården Borg 

by syd for det nuværende Tårnby. I 1416 erhvervede kronen under Erik 7. af Pommern Amager, og 
hele øen var krongods indtil slutningen af 1700. 
I 1300 og 1400. Var der en meget betydelig sildefangst med nedsaltning og handel ved Dragør. I 
perioden 1515 -21 indkaldte Christian 2. 24 hollandske familier og overlod dem den sydlige del af 
Amager, nemlig Hollænderbyen eller Store Magleby med vidtgående juridiske og økonomiske 
privilegier. Hollænderbyen udgjorde således en særlig retskreds, Hollænderbyens Birk, hvor byens 
oldermand dømte sammen med 7 Scheppens, mens de "danske" bønder udgjorde Amager Birk, hvor en 
kongeligt udnævnt birkedommer dømte sammen med tingmændene. I 1747 fik kongelig stenhugger 
Jacob Fortling privilegium til at bryde kalksten på Saltholm og samtidig tilladelse til at oprette et 
kalkbrænderi i Kastrup (Kastrup Værk). Dette blev indledning til en lang industriel udvikling med 
fajancefabrik, 1847 glasværk, 1907 kalkbrænderi m.v.Bønderne på Amager var reelt selvejere og blev 
som følge af Københavns udvikling ganske velstående i slutningen af 1700-t., især som producenter af 
grøntsager. Fra slutningen af 1800. blev den nordlige del af øen (Sundbyerne) bymæssigt bebygget og 
1902 indlemmet i Københavns Kommune. Fra 1950 skete en tilsvarende udvikling i Tårnby Kommune. 
Hvor Just og Fanny flyttede til i 1925. Amager gik under navnet lorteøen, da der i århundrede blev kørt 
latriner fra København og tømt, om natten af de såkaldte natmænd.  

 

 

 

 

http://denstoredanske.dk/Danmarks_geografi_og_historie/Danmarks_historie/Danmark_f%c3%b8r_Reformationen/Erik_7._af_Pommern
http://denstoredanske.dk/Danmarks_geografi_og_historie/Danmarks_historie/Danmark_f%c3%b8r_Reformationen/Christian_2.
http://denstoredanske.dk/Kunst_og_kultur/Arkitektur/Norden/Jacob_Fortling
http://denstoredanske.dk/Danmarks_geografi_og_historie/Danmarks_geografi/Danmarks_kommuner/T%c3%a5rnby_Kommune
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Livets gang i Tårnby  

De optegnelser jeg har fundet om Justs og Fannyes adresser i politiets registerblad fra 1919, hvor de  
har boet i Strandgade, Amagergade og Brigadevej. Just arbejdede som kusk. Det har med 6 børn været 
svært at få dagligdagen til at fungerer med mad, tøj, husleje m.m. De mange flytninger til nedslidte 
lejligheder i nogle meget belastede kvarterer på Christianshavn og Sundby har været en 
nødvendighed, for med en løn som kusk har der ikke været mange penge til at betale regninger med. I 
1925 flytter familien til Amager, Skolevænget 18 siden hen til Munkebjergvej. Just var ansat ved 
Tårnby kommune som kommunalarbejder, hvor han var med til at bygge Tårnby vandtårn ved 
Englandsvej som blev bygget i 1927. 

 

 1927 

                 
Om sommeren slog Just græs langs grøfterne og om vinteren blev der skovlet sne. Nogle af de 

historier far fortalte om sin barndom var bl.a. at en kold vinterdag med 15-20 graders frost, hvor Just 
havde arbejdet på Kastrup havn, var der en fisker, der var glad for hans hjælp, som forærede ham en 
10 kg stor torsk. Den var frossen så han måtte binde den fast på cykelstangen, for at få den hjem. Men 
kommunen har sikkert gjort gavn af hans evner som snedker til andre forfaldende opgaver. Den første 
adresse i Tårnby, jeg er støt på, er i en folketælling fra 1925 er Skolevangsvej 18, i 1925. I 1926 blev 
vejnavnet ændret til Skolevænget. Huset, der blev bygget, lå på det yderste af Amager (Amager fælled). 
Tidligere øvelsesområde for militæret. Og en dejlig legeplads for drengene: En dag var Anton, Ib og far 
taget på fælleden for at leje indianer og man skal da have krigsmaling på: De fandt en dunk med brun 
mønje og fik den hel store krigsmaling på. Mor Fanny var fortvivlet. Det blev fjernet med terpentin og 
brunsæbe. Det tog en hel dag. 
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 Far fortalte tit om at det var en fattig barndom, men de havde gris, høns og kaniner og Fanny græd, 

når der skulle slagtes ved juletid, for de var blevet hendes kæledyr. De dyrkede mange grøntsager og 

var næsten selvforsynende. Far fortalte at der kun kom en bil om dagen på Tårnbyvej, det var 

brødbilen. De skulle gå 2 til 3 km for at tage en bus til Sundbyvesterplads. De familier, der flyttede 

derud til Amager, var fattige familier fra brokvarterene, der under svære kår fik stablet en tålelig 

fremtid på benene. Det var små huse a la kolonihavehuse, der blev bygget. Og som man kan se på fotos 

fra tiden, var der mange naboer på besøg. Og et stort sammenhold: De var jo i samme båd. 

 

                        

                             

 

 

                                                                                                                                                  

 

 

 

Børge Josephsen Just Børge Fanny 
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Just og Fanny 

 

                                                                                                                   

  

1912 Kusk. Just Johan Theodor Josephsen deltager i kollegaers begravelse i 1912 
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Ved den gamle Lillebæltsbro d.20.7.1937 

                                                                   

Børge Ib Anton 

Børge Fanny Børge, Ib, Anton og Albert 
Just 

Ib Just Josephsen 
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Ægteskab: med urtekræmmer Søren Sørensen skilt: barn Ellen Elvine Nielsen 

Ægteskab: med George Fritz Ewe, skilt: børn:  Carl og Albert Ewé  

Ægteskab: med Just Johan Christian Theodor Josephsen, børn Anton, Ib, Børge og Kaj død som spæd. 

Navn Født Død Notat 
 

Ellen Elvine Nielsen  28-05-1907 ? Søren Sørensen (far) 
Albert Holger Ewe 18-07-1909 ? Georg Frits Ewe (far) 
Carl Troels Ewe  18-06-1913 ? Georg Fritz Ewe (far) 
Anton Christian 
Josephsen  

24-08-1917  Just Johan Theodor 
Josephsen (far) 

Ib Just Josephsen 12-03-1919  13-11-2003 Fort 
William Ontario 
Canada. 

Just Johan Theodor 
Josephsen (far) 

Børger Josephsen 04-07-1921 16-10-2007 i Tårnby Just Johan Theodor 
Josephsen (far) 

 

 Folketælling fra 1921 på Brigadevej 

Efternavn er: Josephsen- Nielsen og Ewe 

Fanny Margrethe Marie Theodora Josephsen.  Født Nielsen 
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Skilt fra Søren Sørensen 26.2.1910 Gift m/ Just 22.3.1919 

 

Just og Fanny bliver gift 

 d. 22.3.1919 
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Kirkebog gift 22.3.1919 
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1 Astrid Josephsen 12 ??? 

2 Børge Josephsen 13 Erhard Jensen 

3 Edvard Jensen 14 ??? 

4 Anton Josephsen 15 ??? 

5 Ib Josephsen 16 Ester Ewe 

6 Gert Jensen 17 ?? 

7 Ole Ewe 18 Ellen Jensen 

8 Karl Ewe 19 Fanny Josephsen 

9 ??? 20 Just Josephsen 

10 ??? 21 Justs søster 

11 Mimmi   
    

 

Familien fester! 

 

1 

2 
3 4 

5 

6 

7 8 
9 

 

10 

11 

12 

13 

14

44 

15 
16 

17 

18 

19 
20 21 
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Folketælling februar 1921 Brigadevej 16 2300 København S 

 

 

Børn   Forældre 

Ellen Evine Nielsen.                             Far: Søren Sørensen 

Albert Holger Ewe.                               Far: Georg Fritz Ewe? Udlagt som far. 

Karl Troels Ewe.                                    Far: (Åge Harry Christensen) 

Georg Fritz Ewe Udlagt som far. 

Anton Kristian Josephsen.                 Far: Just Johan Theodor Josephsen 

IB Just Josephsen.                  Far: Just Johan Theodor Josephsen 

Børge Theodor Josephsen.                 Far: Just Johan Theodor Josephsen  
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Folketælling november 1940 Munkebjergvej 7 i Tårnby 
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Ib arbejder nov. 1940 Kastrup glasværk 

Børge er på højskole i Esbjerg nov. 1940 

Anton er væver på Plyssen nov. 1940 
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Anbefaling til Just Fra gårdmanden på Kjærgaarden i 1908 
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Sidsel Marie Nielsen = Fanny Marie Theodora Magrethe Josephsens MOR.  

Fannys FAR Christen Nielsen Født d.19.12.1852 død 25.11.1914  
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Skoleprotokol. Ny boder 

skole, Fanny 10 år 1895 
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TIDSLINIE: FOR FANNY MARIE THEODORA MARGRETHE JOSEPHSEN: FØDT NIELSEN 

Fanny fødes d. 2-8-1885 i København 

 

Forældre til Fanny Sidsel Marie Nielsen og Christen Nielsen (Adresser kendes ikke før år 1900) 

ADRESSER hvor: FANNY MARIE THEODORA MARGRETHE JOSEPHSEN, har boet 

 

Fra 1885 – 1900  bor hos forældre. Hvor?? 

Fra 1900 - 1902  er tjenestepige hos Familien Petersen i Guldbergs gade.  

Fra 1902 – 1908 bor og gift med urtekræmmer Søren Sørensen, Får Ellen Evina Nielsen i 

1907                                                som kommer i pleje hos sporvognskonduktør A.T.Blom fra 1907-1914  

Fra 1908 - 1915 Gift Med Svend Georg Fritz Ewe 

Børn: 

Albert Holger Ewe Far: Svend Georg Fritz Ewe ? UDLAGT SOM FAR 

Carl Troels Ewe Far: Karls far var Åge Harry Christensen (Svend Georg Fritz Ewe blev udlagt som far) 

Fra 1919 – 1962: Gift med Just Johan Theodor Josephsen: børn. Ib- Anton- Børge - Josephsen. 

ADRESSER Hvor Fanny har boet. 

1900 – 1902 Tjenestepige 

Meinums gade 28 

Guldbergs gade 35 kld. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto af køkkenpiger 1901 KBH Ø 
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Folketælling 1901 

Fanny: Tjenestepige 
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Det var kun Københavns politi der oprettede et personregisterblad fra 1880-1923. 

Urtekræmmer Søren Sørensen Fannys 1. mand 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1902- 1908 Søren Sørensen  

født 17.11.1872 

Børn: 

Ellen Evine Nielsen 

BOLIGER 

Gothersgade 95 2 

Enighed Alle 19 

Guldbergs gade 35 kælder 

Kongshøjgade 7 st 

Skydebanegade 14a 1.sal 

Dannebrogsgade 24 1.sal 

Niels W Gades Gade 26 1.sal 

Bjelkes Alle 52 stuen 

Yduns gade 11 stuen 

 

 

Folketælling 1906 Yduns gade 11 st 
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1908 – 1915 George Fritz Ewe født 24.1.1875  

Børn:  

Albert Holger og Karl Troels Ewe 

BOLIGER 

Pommerns gade 2 3.sal 

Overgaden Neden Vandet 29 2.sal 

Amagergade 29 3.sal 

Wildersgade 29 1.sal 

Prinsessegade 29 1.sal 

Tolbodgade 3 1.sal 
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1915 - 1962 Just Johan Theodor Josephsen  

 

 

Børn:  

Ib – Anthon og Børge Josephsen 

BOLIGER 

Strandgade 18 stuen 

Amagergade 33 4.sal 

Brigadevej 16 4.sal 

Skolevænget 26 Tårnby 

Munkebjergvej 7 Tårnby 

Kastruplund gade Kastrup 

Tjen alle Tårnby 

Plejehjemmet Pyrus allé 
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Begravelse brev for Just 1954 og Fanny 1962 
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Kirkebog for Kastrupkirke Just dør 30.3.1954 

 

Kirkebog Højdevang sogn Fanny dør 10 maj 1962   
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Ellen Jensen 
F. Nielsen 

Edward 
Jensen 

Gert Gurli Erhard  

     

 

Fornavn Efternavn Født Død Kirke Adresser 
Ellen Evine Jensen 

(Nielsen)  
  

28.05.1907 ?  Skolemarksvej 21 
I 1925 

Edvard Gert Jensen 12.04.1894    
Gert Edvard 
Charles 

Jensen 21.04.1925 ? Tårnby  

Gurli Ellen 
Karen  

Jensen ?    

Erhard Jensen ?    
      

Historie om Ellen Evine Nielsen og familie 

Jeg har fundet en del oplysninger om Ellen udover de oplysninger i kirkebogen, og den kongelige 

fødselsstiftelse fra 1907 i Amaliegade. For ugifte mødre. At hun kom i pleje fra 1907-1914 hos 

sporvognskonduktør A.T. Blom, Holmbladsgade 65 st. 

Hun optræder i en folketælling i 1921 på Brigadevej 16 4 sal. Ellen var gift med Gert Edvard Jensen og 

Ellen fik 3 børn Gert, Gurli og Erhard I folketællingen 1930 Bor familien i Prinsessegade i bag huset, 

Edvard var arbejdsløs kusk.   Edvard         Gert               Ellen        Gurli  
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Den kongelige fødselsstiftelse 1907 i Amaliegade 

For ugifte mødre. 

 

 

 
Ellen Evine Nielsen far: var Urtekræmmer Søren Sørensen 

Just Johan Theodor Josephsen, indskrives som far d. 12.12.1917 
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Skole protokol for Østrig gades skole 

Ellen Evine Nielsen 1914. 

Ellen Evine Nielsen indskrives i Østrigsgade skole i 1914 

af sporvognskonduktør A.T.Blom, Holmbladsgade 65 st. 

hvor hun var i pleje fra 1907-1914. 

Herefter flytter Ellen tilbage til Fanny og Just (Ellen, bibeholder 

Nielsen som efternavn) 

og bor i Strandgade d. 8.12.1915 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

90 
 

Ellen Evine begynder på den kommunale skole i Dronningensgade  

på Christianshavn i 1915   

 

Dronningensgades skole () 

 

 

 

 

 

 

 

 

Døtreskole 
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Ellen bliver gift med Edward d. 24.3.1925 

 

 

De bor hos Just og Fanny På Skolevænget 18 da Gert fødes d. 21.4.1925. 

 

Folketælling i 1930 Prinsessegade nr. 9 
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Gert Jensen Inge Wilcke Conny 

Jensen 

datter 

Lis 

Jensen 

datter 

  

 
 

    

Fornavn Efternavn Født Død Adresse  

Gert Edvard 
Charles 

Jensen 21.04.1925 ?ja Tårnby Ålandsgade 5 

Ingeborg Wilczek 22.06.1923 ?ja Kettinge Ålandsgade 5 
Conny  Jensen ? ?ja  Stadionvej/glost

rup 
Lis Jensen 10.05.1956 ja Sundby  
 

 

Historie om Gert Jensen og familie 

Gert var fars nevø. Gert kom en del i vores barndoms hjem og underholdt altid med harmonika 

musik til festerne. Gert var gift Med Ingeborg og fik 2 børn Conny og Lis, som døde meget unge. 
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Ingeborg døbt 6.6.1923 Kippinge 

sogn i sønder Jylland 
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Gert og Ingeborg blev 

gift i 1948 i Kettinge 

sogn, de var begge 

taget til Sverige efter 

krigen for at arbejde. 

De kom til Sågmyra 

sogn i Dalarne lige efter 

krigen, hvor de sikkert 

arbejdede på Sveriges 

største uld væveri med 

1000 ansatte. Gert står 

andre steder opført 

som udlært væver. 

Sågmyra uldfabrik i Dalarne 

Hvor Gert og Inge arbejder fra 1945-1948 
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Gert og Inges børn 
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Historie om Albert Holger Ewe og familie.  

 

  
  

Albert Maria John Ole 

   

 

Lise Birthe Marianne  

  

Fornavn Efternavn Født Død Kirke  Adresser 
Albert 
Holger 

Ewe 
(Josephsen) 

18.07.1909 
 

1969   Vandløse: 
Lønstrupvej 33 1.tv 

Maria Hansine Christophsen 
(hustru) 

21.01.1901 1969    

John Ewe 20.04.1922     
Ole Ewe 18.10.1924 22.10.2014   Bornholm Nexø 
Lise Ewe 13.11.1926     
Birte Ewe 23.11.1930     
Marianne Ewe Øster   08.01.1945    Nybøl alle 25 

Tårnby 
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Historie om Albert Holger Ewe og familie. født d.18.07.1909 

 

 

 

Vor Frelser Kirke 
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Folketælling: Lønstrupvej 33 1 tv 1940 

 

 Albert Holger Ewé  

var Søn af  

Svend Georg Fritz Ewe  

og Fanny Josephsen 

og fars halv broder. 

 

 

 

 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

100 
 

 

Den mest kendte person i Ewé familien var Ole Ewé der som en af Danmarks mest kendte 

sabotører under 2 verdenskrig og en af de 4 leder i BOPA.  
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Sabotage på BW maskinfabrik fortaget af Ole Ewé og BOPA 1943 
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Ole Ewé bror John var også en meget aktiv modstans mand! 

 

 

 

Ole Ewé til fest med mor og far  
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Ole Ewé var også kunster, her et eksempel en smuk streg tegning. 
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Historien om Marianne Ewe og familie 
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Konfirmation af  
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Marianne Ewé Østers bryllup  
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Carl Ewe Ester Ewe     
 

 
 

 

    

Fornavn Efternavn Født Død Kirke Adresser 
Carl Troels  Ewe 18-06-1913 ja   
Ester Ewe ? ? ja   

 

 

 

 

Historie om Carl Troels Ewé og familie 
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Nathanaels Kirke 
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Carl Ewé efterlyses af politiet 1. november 1928. Er rømmet fra skibet i New York  
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Carl Ewé folketælling 1930 i New York, Carl var rømmet fra skibet han var påmønstret. 

 

 

 

 

 

 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

112 
 

 

 

Carl blev indkaldt som soldat i 1931 
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Motiver fra Københavns frihavn, hvor Carl Troels Ewé (Josephsen) arbejdede 

 

 

 

 

 

 

Carl var kahytsdreng og sejlede på Amerika og rømmer fra skibet i 1928.Efter sit eventyr i 

Amerika som kortspiller og hvor han levede lidt på kanten af loven, kom han hjem til Danmark, i 1930 

hvor han arbejdede i Frihavnen som havnearbejder. Han byggede hus på Høgildvej 11 i Tårnby ved 

siden af Anton og Astrid Høgildvej nr. 7.   
 

Carl Troels Ewé 

Karin, Carl og Elisabeth(mor) 

besøg hos Anton og Astrid. 
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Anton Astrid Annelise Bent Karin Flemming 

 
  

    

Fornavn Efternavn Født Død Mail Adresser 
Anton Christian
  

Josephsen     

Astrid Korsholm Josephsen     
Anelise Hansen Josephsen     
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Historien om Anton og Astrids Familie. 
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Antons arbejdsliv 

Anton var i mange år ansat hos Jacob Holm og Sønners fabrik i Sundby hvor der blev 

produceret reb og tovværk.  
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DEN STORE PASSION FOR BREVDUER 

Onkel Anton havde en stor hobby at flyve med brevduer, jeg kan huske at han var meget 

uopmærksom når der var besøg på en søndag og det var løbsdag, ud haven og se efter duerne hvert 

femte minut. 

                 

 

 

 

Sølvbryllup 11 Jul 
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Annelise –Bent-Karin Flemming  Ester og Karl 

Astrid og Anton 

  

Sølvbryllup 11.7.1967 
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Familien Josephsen 

I 

CANADA 
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Modstandsbevægelsen 1940-1941 

Flugten fra Danmark til England i starten af 1941. Genfortalt af onkel Ib: 

til sine børn Patricia, Albert, Mary, Linda og Elisabeth, samt til Børge og Peter Josephsen.  

 Ib 1941 – 1945 soldat i England   

1946 – 1948 Udsendt til Indien, Dansk soldat i Bridisk Tjeneste 

Væver på Plyssen 1949 

Canada 1950 -  

 

Ib Just Josephsen døbt d. 12 marts 

1919 
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Modstandsbevægelsen. 

Onkel Ib deltog meget aktiv i den Danske modstands kamp under 2. verdenskrig 

 

     

 

Ringen 

I 1941 blev Dansk Studiering – senere blot Ringen – oprettet som en oplysnings- og 

informationsorganisation. Ringen var i princippet upolitisk og virkede frem til august 1943 gennem 

informationsmøder – kaldet studiekredse – hvor oplysninger, der ikke kunne bringes i dagspressen, 

blev fremlagt i form af pjecer m.v. Fra august 1943 udviklede Ringen sig i mere illegal retning, og blev 

aktiv indenfor opbygningen af militærgrupper og ekspanderede dermed voldsomt. Gennem hele 

perioden var Ringen under ledelse af Frode Jakobsen, der også blev medlem af Frihedsrådet og en af 

modstandsbevægelsens ministre i befrielsesregeringen. Fra august 1943 forlod Ringen i nogen grad sit 

upolitiske udgangspunkt, idet man i høj grad favnede medlemmer fra Socialdemokratiet, De Radikale, 

de Konservative og i mindre grad Venstre – netop de fire partier, der havde siddet i 

samarbejdsregeringen frem til august 1943. Ringen kom desuden til at fungere som en slags illegal 

paraplyorganisation, der havde både Holger Danske, men også Studenternes Efterretningstjeneste og 

andre illegale blade tilknyttet. Ringens centrale betydning blandt modstandsgrupperne skyldes, at 

organisationen før august 1943 ved oplysning indstillede befolkningen på en mere aktivistisk linje, 

mens man efter august 1943 fungerede som basis for opbyggelsen af de omfattende militærgrupper i 

hele landet. 

 

 

Efter krigens afslutning i maj1945 blev der udstedt medlemsbeviser på de personer, der havde 

været  aktive i modstandsbevægelsen RINGEN. 
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Fortælling om Ib i Danmark 1941 

De sidste officielle oplysninger, jeg har gravet frem i Danmark er, at onkel Ib i november 1940 

var ansat som arbejdsmand på Kastrup Glasværk.   

Ibs historie starter med, at han i starten af 1941 flygter til Sverige og kommer til England. Her 

opsøger han det det Danske råd i London hvor han bliver registeret. Jeg har ikke kunnet 

fremskaffe flere officielle dokumenter om tiden i England.  

    

 

Dansk frivillige står i geled foran Det Danske Råds hus i Pont Street i London ved 

Parade i anledning af Kong Christian X's fødselsdag i Pont Street i London, 26. 

september 1943. 
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Tre slags frivillige 

Under Anden Verdenskrig deltog ca. 7000 danske statsborgere, som frivillige, i de allierede styrker i 

kampen for Danmarks frihed og ære – de fleste i britisk tjeneste.  

Der var de ca. 6000 Danske krigssejlere. 

 

De ca. 1000 Danske der var i England og andre frie lande. 

 

Og de 300 personer der befandt sig i Danmark og med fare for deres liv flygtede ud af 

landet for at deltage i kampen mod tyskerne heriblandt Ib Just Josephsen.   
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The story told by Ib Just Josephsen and written by Linda Josephsen 

 

 

                                                   

When the Germans invaded Denmark, my Father joined the Danish underground.  In 1941 a neighbour 

told the Nazis, that my Father was in the underground.  They came looking for him when he wasn’t 

home and pushed his Mother to the ground and kicked her.  His Father, not a man to let his wife get 

touched by any other person, became enraged and went after the soldiers with a hammer.  Fortunately  

my Father’s brother came home and stopped them.  My Father came home later that night and his 

Mother pleaded with him to leave right away before the soldiers came back.  He said he was too tired 

and pulled out his gun and put it on the night table to be prepared if the soldiers returned.  They didn’t.  

That night my Father found out for the first time that his brother was also in the under ground.   

In 1941 my Father left Denmark to avoid capture by the Germans.  He ended up in Buffs Regiment in 

Canterbury, England.  This is where almost every Dane that left Denmark went because the Danish 

King was the Colonel in Chief of the Regiment.  This is where he did his basic training.  Afterward in 

1942 my Father was sent to the King’s Own Scottish Borderers in Edinburgh, Scotland. There he went 

through Battalion training.  My Father was in 12th Company which was an Airborne and Glider 

Company.  My Father volunteered for Commando training which was in Fort William, Scotland.  His 

first fighting was on a small island in the English channel the was occupied by the Germans.  After this 

raid they were back in England?.  Afterwards it was small raids on French and German coasts. Then 

back to England.  Then to North Africa with 6 Commando in desert.  6 Commando was made up of 

soldiers from many different home regiments.  In the desert they smashed planes.  Then to Alexandria, 

Egypt for RNR, where he met Anders Lassen of the SBS who talked Dad into joining the SAS.  Anders 

talked to a friend in the SAS and got Dad in.  Dad left for Palistine for SAS training as soon as his RNR 

was over.   

 

 

 

 

Foto fra 1941 
king's own  

Scottish Border 

Foto fra ca. 1945 
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Krigs Historie oversat og redigeret af Birger Josephsen fortalt af til Ibs 

datter Linda 

I 1941 forlod min far Ib Josephsen Danmark,  for at undgå at blive fanget af tyskerne.  Han kom til Buffs 

Regiment i Canterbury, England.  Det var her næsten alle danskere, der forlod Danmark kom til, fordi 

den danske konge var regimentets chef og  her tog sin grunduddannelse. I 1942 blev min far sendt til  

King's Own Scottish Border i Edinburgh, Skotland. Her gennemgik han grund-uddannelsen.   

Min far var i 12th Company, som var en Luftbåren og Pilot Gliders Company (svævefly).   

Min far meldte sig frivilligt til Kommando uddannelse, som var i Fort William, Skotland.   

Hans første kamp var på en lille ø i den engelske kanal, som tyskerne havde besat (1942) 

Efter denne razzia  kom de tilbage til England. Efterfølgende var det angreb på den franske kyst.  

Og hurtig tilbage til England.  Der var togter til Nordafrika, Frankrig og Tyskland, hvor der  blev 

ødelagt mange fly og krigs-instalationer.  

Han kom til Alexandria, Egypten for RNR (ROYAL NAVAL RESERVE), hvor han mødte Anders Lassen 

fra SBS (SPECIAL BOAT SERVICE), der overtalte far til at slutte sig til SAS (SPICIAL AIR SERVICE).  

Anders Lassen talte med en ven i SAS. Der fik far optaget i SAS.   

Far rejste til Palæstina for at træne med SAS, så snart hans RNR(ROYAL NAVAL RESERVE) træning  var 

overstået. 
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Se Medaljer og Uniforms mærker PÅ SIDE 139 

                             

 

 

  

Modeler/tegning med de uniforms tegn som onkel Ib havde på sin uniform se uniforms og 

medejle oversigt. 
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Ib Just Josephsens Medaljer og Uniforms mærker 

I tjeneste for England 1941 - 1945 

 

 

Luftbåren Infanteri

 

Kommando air Born 

bbornborn  

Burma star 

France and Germany star. 

 

 

 

Defence Medal 

African Star nord 

afrika 

 

1939-1945 Star 

 

1939-1945 Star 

War Medal 1939 - 1945 

 

War Medal 1939 - 1945 

 
Pacific Star 

 

Gliders Svævefly 

Uniformsmærke 

https://www.forces-war-records.co.uk/medals/1939-45-star
https://www.forces-war-records.co.uk/medals/war-medal-1939-1945
https://www.forces-war-records.co.uk/medals/pacific-star
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1939 – 1945 

World War II. 1st Battalion: Dunkirk, D-Day, France, Low Countries, Germany; 2nd 

Battalion: Burma (1943 – 1945); 4th and 5th Battalions: 2nd British Expeditionary 

Force (June 1940), landings on Walcheren Island, November 1944, Low Countries, 

Germany; 6th Battalion: France, June 1944, Low Countries, Germany; 7th Battalion: 

Arnhem (September 1944); Norway 1945 

 

BURMA   

 

En af de historier, som Ib fortalte til hans børn gennem årene.   

Der er en, hvor hans eskadrille af faldskærms kommando soldater i 1943 blev nedkasetet over Burma 

for at nedkæmpe og bombe et Japansk radar-anlæg. De blev angrebet af de Japanske styrker.  En lille 

flok af dem, når at flygte ud i junglen, her iblandt onkel Ib, men de mister orienteringen. Ib sagde, at 

han kunne se Himalaya bjergkæden og brugte den som en guide for at komme til de Engelsk besatte 

områder. 

Til i sidste blev de fundet. Det tog dem en måned. Der  var flere alvorligt syge. De britiske tropper, der 

fandt dem, troede de var spioner, fordi de havde fået at vide, at alle i gruppen var blevet dræbt.  

De blev tilbageholdt, indtil deres historie kunne verificeres.  
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1945– 1946 Danmark - Island  

Reykjavík Hallgrímskirkja church Icland 

 

I 1945 da krigen var slut, rejste Ib til Island for at arbejde med at reparere væve nogle måneder 

i sommeren1945, da der ikke var arbejde at få i Danmark. 
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1946 -1948 

Ib Just Josephsen Service No. 14195738  

udstedt af det Danske rekrutteringskontor I København.  
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Turen til England 2 februar 1946 Ib. Just Josephsen. Service No. 14195738 

Ib Just Josephsen ansøger om at blive optaget i den Dansk bataljon   

1946 – 1948 The Royal Scotts, Glen Corse camp Milton bridge Edinburgh, Scotland, 

 som den Engelske regering har bedt den danske regering, om at oprette. Der var ca. 20.000, der 

ansøgte og Ib var en af de 2500 personer, der blev udvalgt til den danske bataljon.  

Formålet var at afløse nogle de krigstrætte engelske soldater, rundt om i verden. 

Efter sessionen på Frederiksberg slot, gik der nogle måneder. Først i december 1945, fik Ib besked om 

optagelsen i Den British hær og rejste d. 2.2.1946. Han fik besked om at møde på Kbh. Hovedbanegård.  

Og de fik morgenmad i Fredericia, så videre over grænsen til Hamburg og videre til en gammel SS 

kaserne, som de ankom til sent om natten. Næste morgen til Holland og til Ostende i Belgien. Den 

næste dags eftermiddag sejlede de over kanalen til England med et lille gammelt dampskib. De blev 

stuvet ned i lasten - ved stævnen, med redningsbælter på. Alle miner i de Engelske Kanalen var ikke 

strøget, så de sejlede med nedsat fart. Det var frostvejr og det var en spændende tur. Hvis de var blev 

minesprængt, havde de ikke haft store chancer for at overleve. 

Omsider ankom de til Tilbury i England. Der var stillet nogle telte op, hvor de skulle overnatte. Det var 

stadig frostvejr og de fik en køje og et tæppe. Sov med tøj og overfrakke på, prøvede de at få sovet lidt, 

men det var bitterligt koldt. Den næste morgen fik alle et krus brandvarm te at friske sig op på, efter en 

kold og søvnløs nat. Kørte derefter videre i en åben truck til Canterbury kaserne, hvor de 6 ugers 

grund træning skulle foregå. Ib blev vaccineret mod malaria, gul feber og stivkrampe og skulle til 

tandlægen. Der var træning i at skyde med riffel, maskinpistol, let maskingevær, morter, antitank 

våben og kaste med håndgranater, samt bajonetfægtning. Herudover var der eksercits og fysisk 

træning.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

S/S Duchess of Bedford som sejlede de danske 

tropper fra Livepool til Indien 1946 

Kilde: Danske soldater i Britisk tjeneste. 
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Den miletære ansættelseskontrakt start d. 31.01946 til 11.03.1948 
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1946-1948 
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Før udsendelsen til Indien, var Ib Just Josephsen tilskuer til sejrsparaden i 

London juni 1946, hvor den danske marine deltog. 
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INDIEN - Pakistan 1946-1948 

                  

  

Julekort 1946 fra Onkel Ib. 

 

 

 

 

Ib Just Josephsen 1946-1948. Der er skrevet bag 

på billederne, at de er taget ved Bombay 
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Indien 1947  

                           

Earl Mountbatten 

 

 

 

1 ST. BN. THE ROYAL SCOTS 

Earl Mountbatten, last Viceroy of India, 

moves to inspect the 1st Battalion 

Guard of Honor at The Pakistan 

Independence Parade 14 August 1947. 

Ib Just Josephsens, regiment ved Indiens selvstændigheds parade 

14.8.1947  
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1 ST. BN. THE ROYAL SCOTS 

 

 

 

 

 

 

Ib Just Josephsen? 
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To nye nationer fødtes: Indien og Pakistan 
Fortællinger om oplevelser i Indien og Pakistan, fortalt af danske soldater  

 

 

 

 

 

 

 

der som onkel Ib også var i Indien 1946-1948.  

- 15. august 1947 blev en stor dag i Indiens historie, fortæller Willy Tønnesen. To nye nationer fødtes: 

Indien og Pakistan, og England mistede sin største koloni. En frihedsdag fejres vist på samme måde 

over hele kloden, nemlig med fest og skrål. Dagen igennem kørte flagsmykkede biler gennem gaderne. 

Mængderne råbte slagordene ’Djar hin! (Leve Hindustan!). De mente ’Leve Indien!’. Vi sad i vore 

stillinger oppe på tagene. I begyndelsen var der ingen råben i gaderne omkring os. Men snart skreg vi 

med på mængdens råb: ’Djar hin!’ Forskellige steder i byens yderkvarterer hørtes bombebrag og skud 

– eller var det festfyrværkeri? Livet gik videre i verdens fjerdestørste by. Dog uden os. Vi havde ikke 

mere at gøre i Indien. Landets egen hær og politi havde overtaget ansvaret for ro og orden. 

Slutter Willy Tønnesen 

Vi forblev i Pakistan efter selvstændigheden. 

- Samme dag vi gik i land i Bombay, blev vi transporteret med tog til en mindre by, Calyan, hvor vi fik 

udleveret tropeudstyr, og måtte ombytte vore moderne geværer med gamle geværer fra Første 

Verdenskrig, fortæller Anker Sørensen. Hvorfor har jeg ingen anelse om. Vi var jo uddannet i de nye 

våben, så det var en sær tilbagevenden til en fortid, vi end ikke kendte, Så gik det nordpå til byen 

Lahore i Punjabdistriktet og derfra til Karachi. De indiske tog var ikke ligefrem ’Orient Expressen’. 

Vi opholdt os i en lejr 25 km uden for byen i noget, der nærmest må karakteriseres som 

ørkenlandskab. Lejren var kæmpestor, bygget af amerikanerne, og havde været benyttet af US Airforce 

i Anden Verdenskrigs sidste år. Der stod efterladte kampfly på pladsen, dog uden motorer, våben og 

elektrisk udstyr. Senere flyttede vores bataljon, 1.Bataljon, ind til selve Karachi, hvor vi blev til august 

1947, da Indien blev delt i Indien og Pakistan med Karachi som hovedstad i sidstnævnte. 

Vor bataljon dannede æresgarde for vicekongen, Lord Mountbatten, da han underskrev papirerne, som 

gjorde Pakistan til en selvstændig stat. Efter den lokale magtovertagelse flyttede vi tilbage i 

ørkenlejren. Her blev vi til midten af december 1947. Vor opgave var løst, og turen gik tilbage til 

Skotland. Efter en måneds akklimatisering var det tid for hjemsendelse. Den skete sidst i februar 1948. 

Alt i alt en oplevelse, skønt det bestemt ikke altid var en dans på roser, slutter Anker Sørensen. 
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Deltog i vicekongens afskedsparade 

- Som alle andre fik jeg min rekruttræning (primary training) i Canterbury, og fik min 

kompagnitræning (corps training) i Liverpool og Wales, fortæller Gudmund Agerskov. Sammen med 

mange andre blev jeg sendt til Indien.  Vi landede i Bombay, hvor vi opholdt os nogle uger. Derefter 

fulgte et halvt års ophold i Meerut, hvor The King's Regiment havde en stor lejr. Så 6 uger i Nepal med 

’kun’ 30-35o varme. 

Vor lejr lå 250 kilometer fra Himalayas store bjerge, som næsten altid var indhyllet i tåge og storme. 

Kun en enkelt gang kunne vi se de høje bjergtinder - et flot, enestående og farvestrålende syn. Vi 

vendte tilbage til Cawnpore og derefter gik turen til Calcutta, hvor vi var i nogle måneder. Så blev vi 

flyttet til regeringsbyen Delhi, hvor vi tjenstgjorde resten af tiden. Det var store afstande, det drejede 

sig om, for vi måtte flere gange rejse i tog i fire dage, når vi blev forflyttet. 

Det var en utroligt spændende og dramatisk periode af Indiens historie, vi fik lov til at opleve på nært 

hold. Vi var der også hin augustdag i 1947, da Indien blev uafhængigt efter et par hundrede år som 

britisk koloni.  

Inderne var ellevilde af begejstring og der var et mylder af mennesker overalt. Indien er et kæmpeland 

med omkring 900 millioner indbyggere og 19 officielle sprog med 1600 dialekter og kulturer. Så det 

var forudset, at der ville blive alvorlige spændinger mellem disse grupper, og ligeledes at der straks 

ville blive ballade. 

Bander af alle afskygninger nedbrændte anderledes troendes landsbyer og myrdede løs, uden at 

hverken politi eller militær greb ind. Senere på året oplevede jeg at være med i afskedsparaden for 

vicekongen af Indien, berømte Lord Louis Mountbatten. Det var en stor begivenhed med deltagelse af 

landets første præsident Jawaharial Nehru og alle det enorme lands honoratiores, heriblandt hele 27 

generaler. 

Vor opgave var at holde ro og orden på jernbanestationen i Delhi, hvor der næsten altid var fyldt med 

mennesker. Vi gik patrulje med gevær over højre skulder, men vi havde ingen skarpe skud.  Sådan 

foretrak briterne det på den tid - lidt i stil med de dengang ubevæbnede politibetjente (Bobby'er) 

hjemme i England. Vi skulle passe på, at inderne ikke kom op og slås med hinanden. 

Det var ikke noget let job og det lykkedes da også kun på overfladen. Hinduer og muslimer lå i evig 

krig. Den stoppede ikke, fordi der var officielle festligheder. Det gamle kolonirige Indien blev delt i to 

selvstændige stater, Indien og det todelte Pakistan (Vest-Pakistan – i dag bare Pakistan) og Øst-

Pakistan (siden 1971 selvstændigt som Bangla-Desh). Indien havde kraftig overvægt af hinduer, mens 

muslimer har næsten 100% flertal i Pakistan og Bangla-Desh. 

Køer er hellige for hinduerne, ikke for muslimer. Et halvt års tid før vi kom til Indien, havde der i et 

område været en sand borgerkrig med optøjer og massakrer og 32.000 dræbte. Det startede, fordi en 

muslim havde slagtet en ko! Heldigvis undgik vi at blive involveret i den slags. Inderne, nok også 

pakistanerne, var naturligvis begejstrede over friheden. Men en højtstående embedsmand, der havde 

arbejdet tæt sammen med Mountbatten, udtalte: - Nu begynder vort mareridt for alvor!  

Det holdt stik. De mange religiøse grupper, hinduer, sikher, muslimer og flere andre, hadede - og hader 

den dag i dag - hinanden. Indiens 250 millioner hinduer dominerede de 90 millioner muslimer og 

andre religioner slutter Gudmund Agerskov. 
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Mahatma Gandhi krydsede vort spor 

- Jeg var faldskærmsmand og blev alene af den årsag sendt rundt alle steder, fortæller Erik 

Vedsegaard. Vi fik dobbelt så meget i løn som andre soldater, Men det syntes os også som om, The 

British Army forlangte dobbelt så meget arbejde af os. Jeg var således talrige gange på Cypern. Jeg blev 

engang sendt til Grækenland. Jeg var i Nordafrika, på Malta, i Gibraltar, mange gange i Transjordanien. 

Og det ledeste: Med i et vagtmandskab på våbentransport gennem Sinai til britiske våbenlagre i 

Egypten. Lige så ækelt var baghold efter terrorister. Bl.a. lå vi flere dage på lur efter terroristlederen, 

senere ministerpræsident i Israel Menachem Begin. Det var bestemt ikke morsomt. 

Alt dette dog efter at have tilbragt 7 måneder i Baluchistan, i den del af Nord-Indien, som senere ved 

uafhængigheden blev til det muslimske Vest-Pakistan (i dag kun Pakistan) ved nordvestgrænsen til 

Afghanistan.  Jeg havde i det hele taget haft mange sære oplevelser på det indiske subkontinent.  

For eksempel finder jeg det i dag spændende at tænke på, at det lille futtog - hvori vi soldater havde en 

speciel waggon – på sin rejse mod nord havde flygtende muslimer hængende som fluer rundt alle 

steder uden på toget, fordi de håbede at komme i sikkerhed for hinduerne, som herskede i syd. På et 

tidspunkt krydsedes vort tog af en gammel inder, der drog ud på sin sidste køretur.  

Hans navn: Mohandas Gandhi - eller Mahatma Gandhi - som han selv yndede at blive kaldt. Få uger 

senere blev han myrdet – af egne livvagter, slutter  

Erik Vedsegaard. 
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Min største oplevelse var det berømte Taj Mahal 

 

 

- Jeg har aldrig i min tid i Indien haft brug for mit våben til andet end vagttjeneste, træning og på 

øvelser, fortæller Harry T. Ladegaard. Andre kan fortælle om uroligheder, men det mærkede jeg aldrig 

noget som helst til. Det gjaldt både i Bombay og ved de øvrige forlægninger. Jeg har kun gode minder 

fra Indien. Det var et par meget fredelige år for mig. Det betyder dog ikke, at jeg manglede oplevelser. 

De var bare alle sammen positive. At se Gibraltarklippen var imponerende og det samme gælder 

Suezkanalen. Det var som at sejle lige midt igennem byerne Suez og Port Said. 

Men den største oplevelse var dog et besøg i det berømte mausoleum, Taj Mahal udenfor byen Agra. 

Det er opført i hvidt marmor, vist nok i 1600-tallet, og regnes for et hovedværk i islamisk arkitektur. 

Det består af en stor kuplet hovedbygning med shahens yndlingshustrus gravsted i midten. I hvert af 

de fire hjørner var en minaret, og udenom det hele et stort og meget imponerende haveanlæg. Ja, så 

var det da også en oplevelse at være med til afskedsparaden, da det britiske flag blev halet ned og det 

indiske flag sat. Havde jeg ikke meldt mig i 1945, ville jeg aldrig have opdaget, hvor smuk verden er. 

Hvordan det var, efter at vi forlod Indien, kender jeg kun fra film, hvor man hører, at muhammedanere 

og hinduer kom i kamp. Jeg har bl.a. hørt at der blev dræbt 350 tre uger efter, at vi havde forladt 

Indien. Men alt var i hvert fald fredeligt og pænt, da vi forlod det. Jeg sagde altid, at der skulle ryddes 

op, før vi forlod det. På alt var der påmalet L.F. Det betød selvfølgelig Lancashire Fusiliers, men jeg 

tydede det som ’Ladegaard, Fyn’ og jeg ville ikke have, at nogen skulle komme og råbe efter mig, slutter 

en glad  

Henry Ladegaard. 
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Eventyret er slut og Ib hjemsendes den 21.januar 1948 og afsejler fra 

Bombay med det sidste skib RMS Empress OF AUSTRALIA til England og nogle 

uger efter, afrejse tilbage til Danmark. 

Og et nyt kapitel starter. 

  Havnen i Bombay 21. januar 1948 

Eventyret er slut 
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Historie fra 1948 og frem til 2020 

Børge sender ham i 1948 oplysninger om, at der er arbejde at få i Canada. Ib var 

maskinarbejder, det var let at emigrere og få arbejde. 

I 1949 arbejder onkel Ib på væverriget Plyssen ved Amager Strandvej. 
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I 1950 Visummet og opholdstilladelsen var kommet: 

Så en dag i september 1950 tager Lisbeth og Børge sammen med onkel Ib ind til Københavns 

hovedbanegård, hvor rejsen til Canada begynder. 

 Det vides ikke helt bestemt, hvilket skib onkel Ib rejste med, men et godt bud er: 

 

 

MS STOCKHOLM, som sejlede fra Århus 

 

 

 

 

   Københavns hovedbanegård 1950 
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og den nye tilværelse starter: 

Ib udvandrer til Canada i løbet af 1950-51 og bosætter sig i 124’s Vickere str. Ford William i 

Ontario.  
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Dad was in the Army reserves in Canada in the Royal Canadian Provost Corp. (Military Police)   

 

 

Da Linda Haruj meldte sig til hæren, kendte hendes øverstbefalende hendes far. Han var 

blevet trænet af ham. Han hjalp med at træne mændene i nærkamp. Linda fortæller: Da Far og 

jeg var i indkøbscenteret  engang, stødte vi ind i min CO og fik kaffe.  Det var her, jeg fandt ud 

af, at far ved et uheld havde brækket en mands arm 

 

.  

Han fortalte mig, at han instinktivt havde sparket, som han altid havde været uddannet til at 

følge op.  Han var ked af det og holdt op med at træne dem.  Min far var hård.  Han kunne være 

meget hård og uforudsigelig.  Senere, da John led af PTSD, indså jeg, at min far også må have 

lidt af det. Han havde et hårdt liv, og nogle gange, er jeg sikker på, at han ønskede at give op, 

men han gav ikke op. Han elskede os, men det var en kamp.  Der er flere historier, men jeg 

håber, at mine søskende vil give nogle også.  Far og jeg endte med at være tæt og Pat og far var 

tæt, men han var ikke så tæt på de andre. 
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Mindeord om Ib Just Josephsen, skrevet af familien i Canada. 

 

 

 

Mr. Ib Just Josephsen 

Age 84 years, a resident of Thunder Bay, died on Thursday, November 13, 2003.Born and raised in 

Copenhagen, Denmark Ib was a member of the Danish underground when Germany occupied 

Denmark.He was forced to leave the country, so he made his way to England and served with the 

British Commandos during the Second World War.Ib immigrated to Canada in 1950, settling in Fort 

William.He met and married Ruth Babcock here in 1955.She predeceased him in 1968.Ib was a life 

member of the Royal Canadian Legion Slovak Branch #129, and had been the Sergeant at Arms of the 

Colour Party for many years.He held a black belt in Judo and Karate and was an instructor in his 

younger years.Ib was also a member of the Scandinavian Home Society and the Norwegian Canadian 

Association.He enjoyed watching hockey and soccer but his pride and joy were his 10 grandchildren. 

Ib is survived by his children Pat Wildbore (Derek), Mary Araya (Tony), Albert Josephsen, Elizabeth 

Johnson (Don), Linda Harju (John), grandchildren Ashley and Gavin Wildbore, Michelle, Krystal, Jessica 

and Savana Araya, William, Wesley and Kristen Johnson and Karl Harju, brother Borge of Denmark, 

brothers-in-law William, Eugene and Roger Babcock and sister-in-law Norma Bird.Numerous nieces, 

nephews and other relatives also survive.He was predeceased by his parents Just and Fanny, wife Ruth 

in 1968, sons Joseph and David, brother-in-law Albert Babcock and several brothers and sisters in 

Denmark. A celebration of Ib's life will be held on Monday November 17, 2003, commencing at 1:00 

p.m. in the Slovak Legion, 801 Atlantic Avenue. Private interment will take place in Mountain View 

Cemetery.If friends desire, memorials to the charity of your choice would be appreciated. A tree will be 

planted in memory of Ib Josephsen in the Blake Funeral Chapel Memorial Grove.Annual Dedication 

service Sunday, June 27, 2004  

 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

149 
 

Ib  
Josephsen 

Ruth 
Josephsen 

     

  

     

Fornavn Efternavn Født død    
Ib Just Josephsen 12.3.1919 13.11.2003    
Ruth Josephsen 

(Babcock) 
9.8.1929 
 

8.11.1968    

       
       
       
       
       
       
       

 

Efter at Ib er emigreret til Canada i 1951, møder han Ruth og de bliver gift og sammen får 6 

børn, David den yngste søn dør i juni 1968 samtidig med at Ruth bliver syg og hun dør blot 40 

år gammel 4 måneder efter.  

Familien er kommet til Thunder Bay i  Ontario hvor står alene med at opdrage 5 børn. 
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Historien om Lisbeth og Børge Josephsen og  familie. 

Børge Lisbeth 

 

 

 

   

 

 

 

Fornavn Efternavn Født død Adresse 
Børge Elisabeth Peter Kurt Birger 
Børge 
Theodor  

Josephsen 04-07-1921 16-10-2007 Tårnby Kirke 

Elisabeth 
Dybkjær  

Josephsen 05-02-1924 26-09-2001 Sundby? 
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Ingeborg Elisabeth Dybkjær Jensen f. 5.februar 1924 
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Børge Theodor Josephsen f. 4.juli 1921 

 



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

154 
 

 

Fortællingen fra Børger og Lisbeths liv. 

 

Far var ud af en søskendeflok på 6, hvor de 3 ældste Ellen, Carl og Albert var flyttet hjemmefra.  

I det lille hus på Skolevænget var der hjerterum. Far fortalte tit til os drenge ved juletid, om en jul, hvor 

der ikke var penge til gaver og julehygge. Alle var triste. D.22.12 blev der banket på døren og udenfor 

stod posten med en kuvert med 25 US doller, som hans broder Carl, havde sendt fra USA til Just og 

Fanny.  

Carl var taget til USA på en af Amerika bådene og var rømmet i New York i 1928 og havde tjent gode 

penge som spiller. En lille historie far fortalte var, at Carl manglede sokker og på det tidspunkt var der 

en lav kassebeholdning, da han lige var ankommet til Chicago. Da han kom forbi en butik, hvor 

derudenfor stod en kurv med sokker og ”lånte et par” og så tog han benene på nakken. Men alle 

sokkerne var bundet samme, så han blev hurtigt fanget med 20 meter sokker hængende efter sig. Så 

han blev sendt retur til Danmark.   

Der var også en lille historie fra 2. verdenskrig, hvor Just og Fanny fik besøg i hjemmet på Skolevænget 

af Gestapo, som skulle arrestere onkel Ib, som var efterlyst. Fanny blev så sur, at hun skulle til at slå 

Gestapomanden, som stod med ryggen til hende, med et stort rugbrød. Der var heldigvis en af 

drengene, der fik stoppet Fanny.   

De historier var Peter, Kurt og Birgers ”juleevangelie” i mange år ved julemiddagen.   
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Far tog på højskole i vinterhalvåret 1940-41 
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    Børge 

   

 

 

 

Esbjerg Arbejderhøjskole 

Fars bedste kammerat var Carl 

Henning Pedersen, der siden hen 

var med i kunster gruppe Cobra 
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D.1-4- 1941 blev Børge indkaldt til Civilbeskyttelsen 

Også kaldet CB – er betegnelsen for det værn, som i årene inden krigsudbruddet blev oprettet med 

henblik på at beskytte civilbefolkningen i tilfælde af luftbombardementer. 

De første værnepligtige, som blev udskrevet til CB, blev indkaldt 30. august 1939. I besættelsens sidste 

år nåede antallet af indkaldte til CB-tjeneste op på 5.000 personer med et hvilende mandskab på ca. 

50.000, som var til rådighed ved eventuelle katastrofer. Ud over CB oprettedes i 1941 

Civilbeskyttelsestjenestens Udrykningskolonner (CBU), som ligeledes hørte under Statens Civile 

Luftværn, og som skulle hjælpe det lokale luftværn. De kom bl.a. til at indgå i arbejdet med at 

hjembringe danske koncentrationslejrfanger umiddelbart inden befrielsen. 

 

 

Børge 
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CB’erne skulle dog også være klar i tilfælde af, at det blev nødvendigt at evakuere folk i byerne. CB-

mandskabets uddannelse bestod for det første i et 14-dagskursus, der udgjorde en basisuddannelse, 

og som var fælles for alle CB'ere. Herudover fik de en kort specialuddannelse, der rettede sig mod den 

gren, som de skulle gøre tjeneste inden for – f.eks. Politi- brandtjenesten eller sygehustjenesten. 
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I sen sommeren 1941 var der stadig ikke arbejde at få i København, så far tager til Jylland for at 

grave tørv. 

 

 

  

 

Far var med i en sprængnings gruppe der med dynamit sprang store trærødder væk. Og deltog også i 

selve tørvegravningen. 
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Den danske samlings regering og fagforeningerne, lægger pres på de især unge arbejdsløse, 

ved at nægte dem understøttelse, hvis de ikke tager af sted som tysklandsarbejder. Far tog 

afsted 21 år gammel og arbejder som kularbejder i 3 måneder i Berlin. En beslutning han var 

meget ked af, og som påvirkede ham psykisk gennem åren. 

Men som i dag ingen penge = ingen mad.  

Op imod 125.000 danskere tager arbejde i Tyskland eller for tyskerne og i Norge. Andre arbejder for 

værnemagtarbejder i Danmark, hvor tyskerne bygger omfattende bunkere langs den jyske vestkyst. 

Der bliver indført arbejdskort for at forhindre misbrug af arbejdsløshedsunderstøttelsen, og 

stavnsbånds lignende forhold bliver genindført for landbrugsarbejderne, hvilket skaber stor 

frustration og irritation. 

Virksomheder blev ikke tvunget til at samarbejde med tyskerne. Og Staten tvang dem ikke. 

Men de fik råstoffer/vare som tak for samarbejdet. Den Danske befolkning var afhængig af  

denne produktion af råstoffer som tysklandsarbejder var med til at sikker.  Så en nogenlunde 

dagligdag kunne opretholdes i de danske hjem.  

Men hvorfor blev alle ikke kalde landsforrædere, som arbejde for Tyskland. 

Som senere statsminister Jens Otto Krag kaldte tysklandsarbejderne.  

 

 

Heller ikke Christiani &Nielsen, som byggede u-bådsanlæg for tyskerne. Han blev i stedet dekoreret 

som Ridder af Dannebrog.  

Halvdelen af danske entreprenørerne arbejdede for tyskerne. De byggede for 200 milliarder kr.  

Danmark leverede 25 pct. af den tysk hærs kødforsyning. I 1944 var det 160.000 tons svinekød.  

Desuden mange tons oksekød, Fjerkræ, æg. Millioner af æg til nazismens Tyskland 

Ingen i landbruget blev kaldt landsforræder eller dømt. 

Men det var de arbejdsløse unge tysklandsarbejder som far, der blev sorteper i det økonomiske 

og politiskespil om retten til dagpenge hvis de ikke tog til Tyskland i en periode.!!!!!!!! 

Danmark solgte flere æg til Tyskland under besættelsen end vi gør i dag. Nyt materiale 

sætter flere tal på den omfattende æg- og fjerkræeksport under krigen. 

Rekordstor ægeksport til det tredje rige 

Ægeksporten til Tyskland var i 1940 af et nærmest ubegribeligt omfang. 968 millioner æg 

blev eksporteret til Tyskland. Ægproduktionen det år var på imponerende 1,350 milliarder 

æg eller 115 millioner kilo. Det er næsten det dobbelte af produktionsantallet i 2011, som 

var på 65,1 millioner kg. 

Af Jacob Halvas Bjerre, arkivar, Rigsarkivet 

Mange havde tjent styrtende med penge og blev endda hædret med ridderkorset, Men det 

samsamarbejde blev aldrig nævnt med nedsættende kommentarer af den Danske regering 
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Den 4.3.1942 rejser far sammen med sin bror Carl fra København til Berlin som kularbejder. 
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Tysklandsarbejder = kulforsyninger og andre råstoffer til Danmark fra Tyskland 

 

  

    

 

 

Den danske stats arbejdsanvisning. 
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Redegørelse om indsættelse af Tysklandsarbejder 1940-1945 

 
 
ARBEJDS- OG  
S O C I A L M I N I S T E R I-E T 
Kobenhavn, den 6. Mart8 1946. 
9 
l. 
Den af Folketinget under 19. december 1945 nedsatte Kommission i Henhold til Grundlovens § 45. 
I Skrivelse af 27. juni 1945 har den af Folketinget under 15. Juni 1945 ned- satte Kommission i 
Henhold til Grundlovens § 45 anmodet om en Redegørelse for Arbejds- og Socialministeriets Forhold 
til Tysklandsarbejderne, herunder Foranstalt- ninger vedrørende Arbejdsløsheds- og 
Fortsættelseskasserne samt den sociale Forsorg. 
I denne Anledning skal man oplyse følgende: 
Spørgsmaalet om'Indsættelse af dansk Arbejdskraft i Tyskland blev oprinde- lig rejst af de 
tyske Myndigheder under de mellem de danske og tyske Myndigheder stedfindende 
Handelsforhandlinger, idet der fra tysk Side blev stillet som Krav for yderligere Levering af Kul 
til Danmark, at det til Fremskaffelsen af det nødven- dige Kvantum Kul paakrævede Antal 
Arbejdere herfra blev indsat ved Arbejdet med Kulbrydningen. Under Forhandlingerne blev det 
imidlertid - efter at det først havde været paa Tale i Stedet at indsætte danske Arbejdere ved 
Brunkulslejer over Jorden - udvirket, at de danske Arbejdere, saafremt der blev Spørgsmaal om at 
beskæf- tige dem i Tyskland, skulde beskæftiges ved andet Arbejde end Kulbrydning, saaledes at et 
tilsvarende Antal tyske Arbejdere kunde frigøres til dette Arbejde. Det frem- hævedes under disse 
Forhandlinger fra dansk Side, at det ønskede Arrangement maatte befrygtes at kunne medføre mange 
Vanskeligheder, og der henvistes til de Erfaringer, der forelaa fra danske Arbejderes Beskæftigelse i 
Tyskland i 1939. Fr~ tysk Side mente man, at Danmark maatte være stærkt interesseret i at nedbringe 
Arbejdsløsheden, og det meddeltes, at der til de herværende tyske Konsulater allerede var rettet en 
Del Henvendelser fra danske Arbejdere, som ønskede Beskæftigelse i Tyskland. De Vanskeligheder, 
som tidligere var opstaaet, angaves for en stor Del at skyldes, at de paagældende var kommet af Sted 
under urigtige Forudsætninger og var beskæftiget udenfor deres Fag. Man ønskede fra tysk Side 
Spørgsmaalet løst paa fuldstændig frivillig Basis, og de danske Arbejdere vilde fortrinsvis blive 
beskæf- tiget i Slesvig-Holsten og Hamborg. Det udtaltes fra danske Side, at man maatte være 
interesseret i at undgaa en Ordning, der kunde give Anledning til Vanskeligheder, og at man principielt 
maatte foretrække at søge Arbejdsløshedsspørgsmaalet l'Øst 
paa anden Vis. Da Kravet blev fastholdt, meddelte Udenrigsministeriet dog de tyske 
Myndigheder, at man vilde tage Spørgsmaalet op til Forhandling med bl. a. Social- ministeriet 
om en saadan forsøgsvis Ordning, der dog maatte gælde et mindre Antal.  
(der så løb op i ca. 125.000.Birger Josephsen) 
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Modstandskampen  

Både Far og Mor deltog aktivt i modstandskampen mod tyskerne især efter fars hjemkomst fra de 3 

måneder i Tyskland. Far skrev, trykke og uddelt ilegale blade, far forestod også forskellige former for 

illegale transporter. I København. 

S.I.T. SOCIALDEMOKRATISK INFORMATIONS TJENESTE. Mor fortalte om første gang hun skulle dele 

blade ud, hvor hun startede i stuen og blev stoppet af en venlig mand, der fortalte, at det ville være en 

god ide at starte øverst oppe, så man kunne nå at komme ned, uden at blive opdaget. Flere af fars 

gruppemedlemmer blev den 16. maj 1944 anholdt af tyskerne og sendt til Frøslev lejren. Heriblandt 

gruppens leder, Svend Knud Ellegaard, der efter krigen blev forbundsformand for SID. Far og 

andre medlemmer, der ikke blev anholdt måtte leve illegalt fra 16. maj 1944 til 5.maj 1945.  

 

                     

D.26.12.1944 Bliver Listbeth og Børge Ringforlovet.       
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Kopi af de informationsbreve som far var med til at skrive 

og uddele med mor.  



Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

166 
 

 

Duplikator som der blev brugt til fremstilling af de illegale blade  
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I 1946 fik Far tuberkulose 

og kom på sanatorie i Silkeborg, hvor lægerne ikke gav ham mange chancer for at overleve, Mor og Far 

var blevet gift og havde fået Peter, så det var en lang tur for Mor til Silkeborg for at besøge Far, men 

Elisabet var overbevist om, at disse besøg med Peter var medvirkende til, at Far blev hurtig rask. Det 

var forfærdelige historier, der blev fortalt om at nogle af patienterne, der havde hørt, at hvis man drak 

terpentin kunne tuberkulosen helbredes. Der var ingen medicinsk behandling. Den behandling, der 

kunne tilbydes, var god kost og masser af frisk luft: Alle dage efter morgenmaden, blev patienterne 

flyttet udenfor under et halvtag og lå der hele dagen. Far blev delvis rask, men havde kun en lunge og 

lægens afskedssalut, da han blev udskrevet var, at han skulle være glad, hvis han blev 40. Han blev 86 

år, så det var godt gået.     

 

 
 

 

        Sanatoriet ved Silkeborg   

                                          

                             
 

 

 

Udendørssovesal 

Røntgen bus 1946 ved Silkeborg 

Far med medpatienter 
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Børger og Lisbeth blev gift d. 16.3.1946 
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Fra Agger til Amagergade år 1702 - 2007 
 
 

171 
 

 

 

 

Munkebjergvej 7 

Tårnby 

Liflandsgade 10 

Sundby 

Liflandsgade 10 i Sundby, hvor mor bor i 1946-1947 
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Kurt bliver født 28.11.1948 og mor flytter til Hindholm alle 16 i Tårnby 

 

  

I 1948 kommer Far tilbage til København efter sin indlæggelse i Silkeborg  

og de flytter ind i en førstesals villalejlighed hos morfar, på Astrids vej 26 i Tårnby 

 

 

 

 Kirkebog: bor Kurt på Hindholm Alle 16 i 1948 
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Lisbeth og Børges økonomi i 1948 

Det var ikke de store summer, der var at 

gøre godt med, som invalidepensionist i 

1948.  

299,79 kr. til en måned til 4 personer. Men 

kassen stemmer.  

I 1955 søger far job som 

vaskerimedarbejder.  

Både far og mor havde indtægter ved siden 

af. Mor syr pudebetræk, far gik til hånde hos 

onkel Åge, som var møbelpolster og der var 

noget hjemmearbejde med at samle og slibe 

piber.  

Lisbeth og Børges økonomi i 1948 
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I 1950 var far og mor, nogle af de første danskere, der kom til Norge efter krigen. De havde været involverede i 

Norgeshjælpen, der samlede tøj, mad og andre fornødenheder ind. Jeg er næsten sikker på, at det var gennem 

DSU og fars rolle som fodboldtræner i Tårnby boldklub, at der blev skabt nogle kontakter i Oslo, så de kunne 

besøge Norges hovedstad. Sammen med en stor dansk delegation af frivillige.  

     

 
                 

 

TUREN TIL OSLO 1950 

MOTIVER FRA TUREN TIL OSLO 1950 
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I 1950 flyttede mor og far til Kastruplundgade 2, 3.th  

 

 

En Lejlighed som onkel Anton lod far og mor overtage, da jeg kom til verden. Storsindet af Anton og Astrid, som 

flyttede til vest amager i hus uden rindende vand og med udendørs lokum. Men onkel Anton kunne flyve med 

sine elskede duer.  

Fra Kastruplundgade udgik vores barndom, med gårdkampe og 6 dages løb. Ikke alle havde cykel, men løb rundt 

med pauser ind imellem. Dejlige udflugter til badeanstalten, anlægget og Kastrup havn, hvor der om foråret blev 

lastet køer og får, der blev sejlet til Saltholm, for at græsse hele sommeren. Spændende oplevelser for os drenge. 

 

                   

 

 

 

Familie hygge med Mor, far, Knud(mors broder), 

John (fætter), Laila, Birger, Kurt, Peter og Ketty 

(mors søster) 
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Kvæg sejles til Saltholm fra Kastrup havn. 

       

Far fik arbejde som væver på Flensburg og Sebbelov og var med til at væve de lyseblå duge kaldet 

”kongedugene” til kongehuset. Vi har stadig et par stykker af dem med små fejl i. Mor fik arbejde som 

hjemmesyerske. 

   

                                                            

     Kastrup Glasværk                     Boldspil ved Plyssen 

 

Flensburg og Sebbelov 
Foto af duge som far har vævet 
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 I 1956 havde mor og far besluttet sig for at emigrere til Canada med os 3 

børn. Onkel Ib var jo kommet til Canada i 1951 og moster Gerda var via Canada kommet til Californien. Tiderne i 

Danmark var dårlige. Især for ufaglærte. Så de besluttede at prøve, om ”den Canadiske drøm” kunne bære. De fik 

visa til af rejse i december 1956, men der kom afslag fra de Canadiske myndigheder, der havde fået oplyst, at far 

havde haft tuberkulose. Alt af værdig var solgt, men til alt held, var deres lejlighed ikke opsagt endnu.  Mor og far 

fortalte, at det var den eneste jul, hvor der var penge til det hele. Alt det de havde solgt, måtte de købe henad 

vejen. 

 I slut 50´erne, kørte Far en dag en tur på cykel, inde ved Phillips ved Holmbladsgade. Han vidste godt, at det ikke 

var godt for lungerne at arbejde som væver. Han så en medarbejder, der stod og holdt en lille pause og spurgte 

ham, om der var arbejde. Medarbejderen var værkfører og far fortalte sin historie og han blev antaget og skulle 

starte en uge efter. Det blev til over 40 års ansættelse og han arbejdede som kvalitets tekniker, af målinger af TV 

og RADIOER. Desuden var han meget involveret i de første mobiltelefoner (der havde en vægt på ca. 20 kg), hvor 

kvalitetstjekket gik ud på, at et par ingeniører sejlede den ud på Øresund og de ringede så til far, som så manualt 

tjekkede signalet, om at måle, hvor stor afstand og hvordan lydkvaliteten var, fra båden til prøverummet.  

                                              

 

 

 

Drømmen om Canada 

Mobil telefon PHILIPS 

Samlebånd for tv hos Philips 
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Jobbet på Philips betød, at der kom flere penge til familien. Så i slut 50´erne start 60´erne blev der råd til at købe 

et lille kolonihavehus i Tårnby.  

   

Far havde set, at der var et hus til salg i en forening og opsøgte sælgeren, som ville have 800 kr. for huset med alt 

indbo, haveredskaber m.m. Det var jo mange penge, så sælger sagde, at far bare kunne komme med 20 kr. om 

ugen til huset var betalt. Ingen papirer, ingen renter, men et håndtryk, så var det en aftale.   

I 1959 fik vi fjernsyn, som nogle af de første i gården. Der havde været en lille brand på tv lagret hos Philips, så 

far fik lov at købe et af dem. Stor opstandelse i Kastruplundgade da han kom hjem med nyerhvervelsen.  

 

Vi 3 drenge fik lov at cykle hjem, til Kastruplundgade, for at se Brødrene Cartwright. Det var ugens oplevelse.  

 Vi spiste store mængder af regnbue is, hvor linealen blev brugt, så ingen blev snydt.    

Det blev til 4-6 år med kolonihaven, som så blev nedlagt i ca. 1962, for at gøre plads for nogle rækkehuse.  
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Det økonomiske opsving, der var i 60´erne mærkede mor og far også. De fik tilbudt en moderne 4-

værelses lejlighed på 90 m2, Listedvej 24 st.th  

 

                       

        Listedvej 24 

Efter mange overvejelser takkede de ja. Huslejen var høj: I. alt inkl. varme kr.315,00 pr måned.  

I 1964 flyttede vi så til Listedvej, også kaldet ”havregrødskvarteret” pga. de høje huslejer. 
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Tilbage i 1963 tog mor og far sammen med Knud og Laila i bil til Spanien

                                                         

På det tidspunkt var der ikke mange, der begav sig ud på så lang en udlandsrejse i en gammel bil. Onkel var 

maskinarbejder og god til biler. De nåede frem til Spanien og have nogle storslåede oplevelser. En lille sjov ting, 

som jeg husker far fortalte, var, at de skulle overnatte i en lille by på landet og på hotellet var der et Philips 

fjernsyn og far fortalte de tilstedeværende, at han arbejdede hos Philips. Men de fik det til, at han ejede det, så de 

blev beværtet som konger og baroner.  

 

Mor fik arbejde hos SAS i billetkontoret.  Økonomien blev rigtig god, så der blev også råd til bil. I 1971 en Moris 

1000, som de havde meget glæde af. 
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I 1972 fik mor og far den strålende ide, at vi skulle på familietur til Sverige. Jeg kan huske, at det var jeg ikke 

meget for, men mor var meget overtalende og hun tog ikke et nej for et svar. Jeg kom med og det er noget,  jeg 

ikke har fortrudt. Det var nogle fantastiske ture til Möckelnæs og det store hus Grønevig med hele familien 

 

                           

                       storfisk     små fisk 
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Der blev også råd til at købe sommerhus i Sverige. Først køb af grund, dernæst opførelse af et 50m2 moderne 

sommerhus ved Perstorp /Strandböge, som vi drenge/med familier havde meget glæde af.  

    

Huset blev besøgt meget. Hver fredag efter arbejdstid drog mor og far afsted til Tuborg havn og tog turen til 

Sverige. Da der gik rygter om, at der skulle udstykkes grunde bagved deres hus var mor og far hurtige og købte et 

stort stykke af skoven, der lå bag ved deres hus. Knud og Laila købte også grund deroppe, men fik aldrig bygget. 

Der var et rigt dyreliv. Der blev set elg, hjort og der var også hugorme som far elegant huggede hovedet af ved et 

kast med en økse på en afstand af 5 meter. Da muligheden kom for at komme på efterløn, gjorde de brug af den, 

og kørte hver fredag til Sverige, indtil jeg sagde til dem, at det ikke var forbudt at tage af sted om onsdagen.  

Efterlønstiden gav dem også den mulighed at rejse til Californien om vinteren og besøge moster Gerda og Ernst. 

Mor havde fribilletter fra SAS. De ture var en stor oplevelse. Da fars syn blev for dårligt, besluttede de sig for at 

sælge sommerhuset og bilen. Der var blevet givet tilladelse til, at der i forbindelsen med lejligheden, kunne 

anlægges en lille have og især mor havde stor glæde af den. Der blev holdt mange gode og hyggelige familiefester, 

juleaftener og meget andet hos mor og far. 

Familiefester billede1 Birger, Peter, Kurt, mor, Gert    2. morfar, Birger, Knud, Jørgen, mor Bettina, Peter, far, Gert. 

                       

 

 

 

Julen 1992 
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Da alderen begyndte at trykke og kræfterne ikke var, hvad de havde været, tog Kurt og Inge over og holdt de 

store fester, runde fødselsdage, juleaftener og meget andet. Både mor og far var utrolig glade for, at Kurt og Inge 

havde det overskud, der skulle til for at afholde disse sammenkomster. Birger, Lone og Peter, Anette var 

taknemlige for den store hjælp, som det var.  

I år 2000 blev mor syg af kræft, havde det” nogenlunde”, kom på hospitalet til undersøgelser, men var meget 

hjemme. 

I september 2001 blev mor indlagt på Amager hospital og sov stille ind d. 26.9.2001. 

 

Far skulle vænne sig til at være alene. De 2 havde jo altid været sammen. Fars interesse for computer gik der 

mange timer med. Far fik mange besøg og daglige opringninger fra Peter. Vi (jeg, Lone og Sara) kørte forbi 

sammen og når jeg var i lufthavnen (da jeg arbejdede hos Spies) kørte jeg ind med kage. Kurt lavede mad til far. 

Det var både Peter og jeg var ham meget taknemlig for. Inge kom et par gange om ugen og gjorde lidt ekstra rent. 

Så lige til det sidste var det et hyggeligt hjem at besøge. 

 

Efter et par dage på hospital sov far stille ind d. 16.10.2007. 
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Den nærmeste familie. 
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Familien Josephsens 

generations rejse 

forsætter 
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